



## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

**ПОКА В КАЧЕСТВЕ НАБЛЮДАТЕЛЕЙ**  
МВД Республики Узбекистан налаживает контакты с Интерполом.

**ВПИСАЛИСЬ ЛИ В РЫНОК АППАРАТЫ БЭП?**  
Интервью с начальником управления по борьбе с экономической преступностью УВД Самаркандской области, подполковником милиции Р. Захидовым.

**НА ТЕЛЕЭКРАНЕ**  
Программа телепередач на 15—21 марта.

**НА СЛУЖБУ — В МИЛИЦИЮ**  
В УВД Бухарской области осваивается новый опыт прохождения альтернативной службы.

## ПРОВЕДЕНО СОВЕЩАНИЕ

НАЛИЧИЕ многих экономических и социальных проблем в республике обуславливает необходимость усиления защиты прав и свобод граждан, принятие неотложных мер по борьбе с преступностью, охраны общественного порядка. В этих условиях правительство Республики Узбекистан изыскивает возможность укреплять столичную милицию дополнительной штатной численностью, материально-техническими средствами, значительно повысить заработную плату личному составу.

На базе Шайхантаурского РОВД проведен семинар-совещание с руководителями службы по работе с личным составом органов и подразделений внутренних дел Ташкента. В работе совещания приняли участие начальник отдела социальной и правовой защиты

личного состава МВД Республики Узбекистан майор милиции У. Джураев и заместитель начальника ГУВД Ташкентского хокимията подполковник милиции А. Джураев. В своем выступлении А. Джураев подчеркнул, что значительный приток в милицеские коллективы молодежи требует от работников службы принятия срочных и эффективных мер по скорейшей адаптации молодых сотрудников, привития им профессиональных навыков, должной физической подготовки.

В деловой и непринужденной обстановке участники совещания обменялись опытом работы, наметили пути по ее совершенствованию.

**Е.РЯБКОВ,**  
подполковник милиции.

## МИЛИЦИИ НУЖНЫ ПРОФЕССИОНАЛЫ

В УВД НАВОИЙСКОЙ области состоялось совещание руководящего состава горрайорганов милиции, исправительно-трудовых колоний и пожарных частей, обсудившее задачи по совершенствованию работы с личным составом органов правопорядка.

В нынешних условиях проблемы организации работы с личным составом значительно обострились. Существенно снизилась эффективность применяемых форм и методов воспитательного воздействия, требует серьезного пересмотра статус общественных формирований.

Заместитель начальника УВД по работе с личным составом подполковник милиции Б. Мукимов в своем выступлении затронул вопросы повышения качества кадрового обеспечения органов внутренних дел, необходимость создания мобильного резерва на выдвижение из числа проходящих службу, а также гражданских лиц для пополнения органов новыми кадрами.

Своими впечатлениями о результатах проверок, проведенных в подразделении ОВД области поделавшись инспектор по особо важным поручениям МВД Республики Узбекистан майор милиции Ф. Дадабаев. Он акцентировал внимание собравшихся на объективной необходимости коренного повышения уровня постановки профессиональной подготовки личного состава, интеллектуализации деятельности сотрудников органов правопорядка. Сегодня недостаточно только преданности служебному долгу и готовности отдавать работе 12—14 часов в сутки. Преступности необходимо противопоставить высокий профессионализм, правовую компетентность, высокий интеллект и физическую подготовленность.

Однако реалии сегодняшнего дня свидетельствуют об обратном. Молодежь, приходящая на службу, зачастую не обладает должной физической подготовкой и образовательным уровнем.

Высказано пожелание об утверждении большей гласности в работе органов правопорядка области, укрепления связей со средствами массовой информации, систематической отчетности работников правоохранительных органов перед трудовыми коллективами и населением.

Начальник отдела УВД по работе с личным составом майор милиции М. Мавалянов ознакомил собравшихся с новым положением о прохождении службы рядовым и начальствующим составом, которое значительно расширяет возможности для тех, кто решится выбрать своей судьбой службу в органах внутренних дел.

Повысилась требовательность к физическим данным приходящих на службу, особенно в стрелные подразделения. Изменились сроки выслуги в определенных званиях, порядок и длительность отпусков. Много нового в плане социальной и правовой защиты работников органов ожидается в готовящемся к принятию Законе Республики Узбекистан о милиции.

Участниками совещания были подняты и другие проблемы организаторской и воспитательной работы, выполнения требований Дисциплинарного устава и Устава внутренней службы органов внутренних дел.

**И. БАТАЛОВА,**  
заместитель начальника  
Навоийского ГОВД,  
подполковник милиции.

## ЗАВТРА — ХАШАР

ЭТА ДОБРАЯ традиция пришла к нам из древних времен, когда люди, отложив личные дела, помогали кому-либо или участвовали в общем деле. Всенародные хашары прочно вошли в нашу жизнь, и 13 марта ташкентцы

выйдут на работу, чтобы провести подготовительные мероприятия к весеннему празднику Навруз. Идея всенародного хашара получила единодушную поддержку и среди сотрудников органов внутренних дел.

Как сообщил начальник отдела социальной и правовой защиты личного состава МВД майор милиции Уткир Жураев, люди в милицеской форме уже сегодня ведут деятельную подготовку к празднику труда. Завтра они выйдут на благоустройство территорий своих подразделений, намечено высадить фруктовые и декоративные деревья.

## АЛЛО, НАМАНГАН!

Оперативная обстановка в области характеризуется ростом имущественных преступлений, среди которых доминируют кражи личного и государственного имущества, а также преступления линии БЭП. Участились случаи обнаружения у злоумышленников наркотических веществ и огнестрельного оружия.

### ГРАНАТА В САЛОНЕ

Случай, который произошел 20 февраля на территории пятого микрорайона Намангана, наводит на серьезные размышления. Примерно в 15.00 сотрудники милиции остановили "Жигули" за превышение скорости. При осмотре в салоне были обнаружены резиновая дубинка, специальное средство "Черемуха". Эти "находки" обязали работников милиции произвести обыск по месту жительства задержанных, где обнаружены боевая граната РГД-5 и несколько единиц холодного оружия. На квартире сожительницы одного из задержанных изъято 50 граммов анаши. Ведется расследование.

### ИЗ ЦУМА ВЫЙТИ НЕ УДАЛОСЬ

Как ни пытался укрыться в укромных местах двадцатичетырехлетний нигде не работающий Ж. после закрытия Центрального универмага Намангана, задумавший совершить кражу, выйти из магазина с ворованными товарами на крупную сумму ему не удалось по той простой причине, что его по горячим следам "накрыли" работники милиции.

### ОПЕРАЦИЯ "РОГА И КОПЫТА"

После проважи двух коров у жителя территории жилищного Совета "Дустлик" Уйчинского района А. Зайтова работниками милиции было организовано проведение оперативно-розыскных мероприятий, в ходе которых

23 февраля похитители задержаны. Ими оказались нигде не работающие молодые люди — сосед потерпевшего Х. и его дружок Р.

### НЕ СОЛОНО ХЛЕБАВИШИ

Недаром говорят, сколько веревочке ни виться, конец будет. В истинности этой мудрой народной поговорки недавно убедились члены разбойной группы.

В 3.00 ночи в дом к А. проникли трое неизвестных с масками на лицах, вооруженные холодным оружием. Угрожая применить его, стали требовать у хозяина ни много ни мало 100 тысяч рублей.

Возникший шум услышали соседи, благодаря которым потерпевший и его собственность остались невредимыми. Преступники ретировались не солоно хлебавши. Через три дня один из нападавших был задержан. Им оказался С., сторож одного из кооперативов. Двое других находятся в розыске.

### ВЫМОГАТЕЛЬ ВЗЯТ С ПОЛИЧНЫМ

Работник Туракурганского райгаза Э. повадился, используя свое служебное положение, вымогать деньги у своего сослуживца механика И. Вначале взял 3 тысячи. Захотелось еще. Но на беду вымогателя коллега заявил в милицию. Дело кончилось задержанием главбуха с поличным и возбуждением против него уголовного дела.

На связи был И.КАРИМОВ, майор милиции.



## ФОТОИНФОРМАЦИЯ

В Акмаль-Икрамовском районе Ташкента вырастает новое здание РОВД. Специалисты из института "Ташгипрогор" предусмотрели в нем все условия для успешной работы сотрудников органов внутренних дел. Современное сооружение из стекла и бетона возводят мастера СУ-3 Главташкентстроя по заказу Главного управления капитального строительства хокимията города Ташкента.

При УВД Ташкента создан штаб содействия строительству, который возглавляет заместитель начальника УВД полковник милиции Одилжон Хасанов. Работы здесь идут полным ходом. А отделочники из СУ-12 строительного треста 4 Главташкентстроя приступили к отделочным работам на первом этаже.

— Здание РОВД мы намерены сдать в конце второго квартала нынешнего года, — говорит прораб стройки Гафур Сандазимов.

На снимках: (вверху) идет строительство здания РОВД: (внизу справа) — члены штаба (слева направо) майор милиции Евгений Бутаков, служащий в техническом отделе УГАИ Ташкента, прораб СУ-3 строительного треста 4 Главташкентстроя Гафур Сандазимов, начальник Акмаль-Икра-

мовского РОВД подполковник милиции Тохир Бойматов, начальник отдела капитального строительства УВД Ташкента подполковник милиции Вячеслав Малкин и начальник первого управления капитального строительства главного управления капитального строительства хокимията Ташкента Уткур Махаммов. Фото Х.ШАДИЕВА.



УЗБЕКИСТАН, обретая самостоятельность, все шире включается в международное сотрудничество в самых различных областях, в том числе и в такую специфическую, как борьба с преступностью на междоударственном уровне. Свидетельством тому — участие официальной делегации МВД Республики Узбекистан в работе 61-й сессии Генеральной Ассамблеи Интерпола в Дакаре (Сенегал). Читателям газеты видимо интересно будет узнать, о чем же шла речь на этом представительном форуме.

Экспертной комиссией были подготовлены документы и проекты резолюций по 19 вопросам повестки дня, среди которых рассмотрение заявлений о приеме в Интерпол новых членов, проблемы с международными экономическими преступлениями, международным терроризмом, перевозкой наркотиков, фальшивомонетничеством, совершенствование компьютеризации, телекоммуникаций подразделений Интерпола и многие другие. Перед началом работы сессии был исполнен гимн Интерпола, после чего его участники почтили минутой молчания память всех сотрудников правоохранительных органов, погибших при исполнении служебных обязанностей. Всех присутствующих приветствовал президент Интерпола г-н Барбот и Президент Республики Сенегал г-н Абду-Диуф.

На первом пленарном заседании были решены некоторые организационные вопросы, а затем после выступлений представителей стран, подавших заявления на выступление, сессия перешла к процедуре тайного голосования по каждой стране. В результате полноправными членами Интерпола стали Армения, Азербайджан, Бос-

ния-Герцеговина, Хорватия, Эстония, Гвинея-Бисау, Казахстан, Латвия, Намибия, Словения и Украина. Количество стран, входящих в Интерпол, выросло до 169.

Напряженно шла работа в комитетах и комиссиях. Так, комиссия по вопросам наркотиков рассмотрела комплекс проблем, связанных с их незаконной перевозкой. Отмечено, что основная часть наркотиков опийной группы поступает на рынок из стран Азии и Ближнего Востока, в большин-

стве своем из приграничных районов Ирана и Афганистана. В поставках героина включаются помимо азиатских стран и некоторые англоязычные африканские. Так называемая "Балканская сеть" по-прежнему контролируется преступными группами из Турции, Ирана, Ливана, а также Югославии. Специалисты уточнили каналы распространения, маршруты и объемы незаконных перевозок различных видов наркотиков и психотропных веществ.

Сообщено о том, что комиссией совместно с другими международными организациями разработано несколько программ по борьбе с наркотиками, выявлению преступных группировок, занимающихся их перевозкой.

Была проведена и Азиатская континентальная встреча, в ходе которой, в частности, предложено сформировать ежегодные курсы повышения квалификации сотрудников, работающих в сфере борьбы с наркотиками в Азиатском регионе. Обсужден вопрос развития телекоммуникационной сети, а также решено провести региональную конференцию в нынешнем году в Монголии.

За закрытыми дверями проходила встреча руководителей национальных центральных бюро стран-членов Интерпола, где обсуждалось множество организационных вопросов, вопросов финансового обеспечения деятельно-

сти, а также касающихся укрепления международного сотрудничества в борьбе против преступлений в отношении несовершеннолетних, экономических преступлений.

Второе пленарное заседание было посвящено следующим вопросам: торговля наркотиками, международные экономические преступления и международный терроризм.

По первому вопросу председатель комитета по наркотикам сообщил, в частности, что в отношении опиатов ситуация особенно резко ухудшается в Юго-Восточной Азии, где существует перенасыщение сырьем. Были отмечены попытки создания крупных незаконных плантаций на севере Африки, увеличивается количество подпольных лабораторий по переработке первичного наркотического сырья. Что касается кокаина, то его произ-

водство по-прежнему остается монополией Южно-Американских картелей, которые контролируют практически всю подпольную сеть. США остаются главными потребителями этого вида наркотиков, хотя и поставки в Европу постоянно растут. Помимо обычного, трансатлантического маршрута, наркодельцами осваиваются и новые, глубоко проникающие в Центральную и Восточную Европу и даже в Японию. Решено уделять больше внимания контролю за изготовлением

памя через банковские каналы. С сообщением о деятельности группы экспертов по международному терроризму выступил ее руководитель. Он обратил внимание присутствующих на содержание резолюции Генеральной Ассамблеи ООН 1984 года, в которой особо подчеркивалась опасность для мирового сообщества, преступный характер террористических актов и попросил страны-члены Интерпола передавать подробную информацию о всех подобных фактах. Представители Перу, Индонезии, Пакистана, Колумбии проинформировали о положении дел в своих странах в связи с нестабильной обстановкой и действиях террористических группировок и движений.

На заключительном заседании Генеральной Ассамблеи Интерпола был избран президент этой организации. Им стал г-н Н. Д. Инкстер (Канада). Следующую сессию решено провести на острове Аруба.

К основным результатам участия делегации Узбекистана в работе столь представительного форума стоит отнести непосредственные контакты со специалистами многих стран в обсуждении таких актуальных для нашего региона вопросов, как борьба с незаконной перевозкой и сбытом наркотиков, экономическими преступлениями, фальшивомонетничеством, изучение опыта зарубежных правоохранительных органов. При условии вступления Узбекистана в члены Интерпола (а это дело недалекого будущего) появится возможность войти в общую систему компьютеризации и телекоммуникаций, что значительно повысит эффективность борьбы с преступностью.

Соб. инф.

# ПОКА В КАЧЕСТВЕ НАБЛЮДАТЕЛЕЙ

МВД Республики Узбекистан налаживает контакты с Интерполом

## ВОЗРОЖДАЮТСЯ ДРУЖИНЫ

СЫРДАРЬИНСКАЯ область не самая худшая в криминогенном отношении. Но преступлений и здесь совершается немало. Это прежде всего убийства, изнасилования и кражи. Последние приняли особомассовый характер и составляют иногда до 30 процентов общей массы уголовной преступности.

В так называемые застойные времена милиция помогла многие общественные формирования — такие, как добровольные народные дружины, оперативные комсомольские отряды, советы общественности и т. д. И хотя в их деятельности порой было немало формализма, но вклад общественных организаций в дело поддержания порядка все же ощущался. Сегодня все они прекратили свою деятельность, и милиция осталась один на один с преступностью.

В Гулистане по инициативе хокима города А. Абдуллаева решили возродить народные дружины. По утвержденному графику работники всех организаций города теперь выходят на дежурство с 19 до 24 часов. Продуман вопрос стимулирования. Как в старые добрые времена, к трудовому отпуску будут дополнительно прибавляться 3 дня отдыха. Выделены финансы для содержания штатной должности начальника штаба городской ДНД.

Ежедневно в Гулистанском ГОВД проходит развод 50—70 дружинников, где до них доводится оперативная обстановка в области и городе, ставятся задачи по охране общественного порядка. В первых двух разводах участвовал хоким города. Выход дружинников на дежурство контролируют ответственные работники хокимията. Решается вопрос об изготовлении удостоверений для членов ДНД.

В последнее время гулистанская милиция ощущает повышенное внимание со стороны хокима, которым на первый квартал выделено дополнительно 3 тонны бензина для служебных автомашин ГОВД. А то ведь, бывало, оперативная группа не могла выехать на место происшествия из-за отсутствия горючего.

Конечно, есть и проблемы. Самая главная — отсутствие правовой базы. Имеется, правда, прежнее союзное Положение о добровольных дружинах. Приходится пока руководствоваться им. Хорошо было бы, если Верховный Совет Республики Узбекистан принял закон об общественных организациях, осуществляющих помощь милиции в охране порядка.

Р. ШАМУХАМЕТОВ,  
майор милиции.

г. Гулистан.

Немало проблем пришлось решать в минувшем году и в целом по Сабир-Рахимовскому району. Как же обстоят дела сегодня? Наш нештатный корреспондент В. Гальков беседует об этом с начальником отделения ООП райотдела милиции капитаном милиции М. МИРАКБАРОВЫМ.

— Мирахмат Миракбарович, каковы задачи вашего подразделения?

— Смысл заложен в самом названии — охрана общественного порядка. Мы стараемся анализировать обстановку и прогнозировать развитие событий, выявляем места наибольшей концентрации лиц криминального поведения и принимаем меры по пресечению противоправных действий. Здесь нужен точный расчет, знание обстановки.

— Чей прогноз бывает точнее — ваш или метеорологов?

— Думаю, что наш.  
— Известно, что решением правительства выделены специальные средства, чтобы улучшить материальное

положение студентов. В частности, им выдаются талоны на питание. Однако известны случаи, когда работники общепита отказываются их принимать, ссылаясь на то,

Естественно. Очень беспокоят нас такие густонаселенные массивы, как например, Себзар и Кара-Камыш-2/4. Однако целенаправленная работа приносит свои результаты. Не-

## ПРОГНОЗ: СТАБИЛЬНОСТЬ СОХРАНИМ

что в ход идут якобы подделки. Что можно сказать по этому поводу?

— Мы держим этот вопрос на контроле. Проверки показали, что поддельных талонов нет, во всяком случае обнаружить их не удается. Общепит продолжает их принимать.

— Что ж, со студентами все понятно. Но район не ограничивается вузгородком.

плохой эффект дает проведение мероприятий, направленных на профилактику уличной преступности. За год изъято 32 единицы незаконно хранящегося огнестрельного оружия, значительное количество наркотиков. Отмечу, что в последнее время наметился рост преступлений с применением или угрозой применения оружия, выросло количество убийств.

Наряду с этим значительно снизилось за прошедший год число угонов автомоторанспорта: со 121 случая в 1991 году до 76 в прошлом. Разоблачено несколько групп, специализировавшихся на этом виде преступлений. Здесь хотелось бы отметить, что раскрываемость была бы значительно выше, получай мы информацию оперативней. Что толку, если автомобиль исчез вечером, а владелец заявляет об этом утром следующего дня? "Я думаю, мне позвонят..." — уныло заявляет потерпевший, надеясь, видимо, на то, что преступники вернут автомобиль за выкуп.

— Что ждете от нынешнего года?

— Безусловно, имеющуюся стабильность мы сохраним. Для выполнения этой задачи у нас есть достаточно сил и средств.

— ... Кроме?

— Неудобно говорить, но "напряженка" с форменной одеждой. Вы сами знаете, как дисциплинирующая она действует на правонарушителей.

## ГРАНАТА ИЗ АЗЕРБАЙДЖАНА

НЕ СЕКРЕТ, что значительная часть преступлений и правонарушений совершается с использованием автотранспорта. Поэтому работникам ГАИ приходится не только обеспечивать безопасность дорожного движения, но и нередко принимать участие в задержании преступников и лиц, перевозящих наркотики, краденое, а случается — оружие и боеприпасы. Нужно действительно обладать высоким профессионализмом, чтобы в плотном транспортном потоке безошибочно определять нарушителя, а порою и преступника, сидящего за рулем, суметь обнаружить и изъять тщательно замаскированные на случай проверки компрометирующие предметы, а задержанного доставить по назначению для дальнейшего расследования. Сотрудников ГАИ, которые успешно справляются с этими нелегкими задачами, немало. Один из них — инспектор дорожно-патрульной службы отдельной роты ОГАИ УВД Бухарского областного хокимията младший сержант милиции Исок Рустамов, имеющий солидный опыт практической работы. Вот совсем недавний случай, подтверждающий сказанное.

Заступив на дежурство, И. Рустамов проверил средства связи, служебную документацию стационарного поста ГАИ в Джандарском районе и, отпустив сменщика, приступил к несению службы. В одиннадцатом часу утра к посту подъехали два КамАЗа с госномерами Республики

Азербайджан и, подчиняясь требованию работника ГАИ, остановились на обочине для проверки. Документы водителей были в порядке, а осмотр кузовов автомобилей показал, что машины идут порожняком. Один из сменных водителей удобно расположился в кабине КамАЗа и вступил в контакт с работником милиции явно не спешил. При осмотре кабины автомобиля И. Рустамов обратил внимание, что у него подозрительно оттопыривается карман пиджака. Будто бы невзначай прикоснувшись рукой к выступающему предмету, сотрудник ГАИ почувствовал неладное и попросил водителя позволить осмотреть его. После непродолжительных препирательств из его кармана была извлечена боевая ручная граната. Ее владелец доставлен в милицию. В ходе предварительного расследования он показал, что приобрел ее в Азербайджане и носил с собой для самообороны. Насколько опасна подобная "игрушка", говорят результаты проведенной экспертизы, показавшие, что поразить все живое она могла бы в диаметре 50 метров. К счастью, этого не произошло благодаря бдительности работника ГАИ.

Е. ПЕТРОВ,  
майор милиции.

На снимке: инспектор ДПС отдельной роты ОГАИ УВД Бухарского областного хокимията младший сержант милиции Исок Рустамов.

Фото автора.



— **Рустам Раджабович, что нового внесли рыночные отношения в работу УБЭП?**

— Главным образом — сложности. Идет приватизация магазинов, промышленных объектов. Все это вносит определенные трудности в нашу работу. Сотрудники службы практически не под-

прав, и рождаются жалобы уже в наш адрес. В отдельных из них мы выставляем едва ли не пособиями спекулянтов... С другой стороны, и перекупщики нередко пытаются прикрыться нововведением в закон, либо добросовестно заблуждаются, полагая, что статья о спекуляции сегодня отменена,

обретения. В результате по многим делам были приняты меры общественного и административного воздействия. Между тем поиск источника — дело довольно непростое — весьма энерго- и времязатратно.

Непросто стало бороться и с хищениями. Сколько времени ухо-

суда не проходят. В областном центре несколько валютных обменных пунктов, но ни в одном из них приобрести валюту вам не удастся. Зато всегда найдете ее на черном рынке. Следовательно, статья 78 требует серьезной доработки. По логике вещей, рынок предусматривает любые операции

контролировать. Теперь, когда мои ребята приходят с проверкой, им везде суят в нос это "указание" и спрашивают: имеется ли разрешение Госконтроля?

— Я думаю, здесь больше желания монополизировать систему контроля или, говоря проще, наложить на нее свою лапу...

— Возможно и так.

Теперь о состоянии техвооруженности. Скажем, газета "Коммерсант" рекламирует превосходные образцы зарубежной техники, которые сегодня по карману, разве что крупным бизнесменам и расхитителям. А в нашей системе вряд ли для ее приобретения найдется достаточно валютных средств. Что ни говорите, а сознавать, что ты находишься во второй колонне, довольно обидно. Впрочем, дело не в эмоциях, а в том, что извечная наша бедность в самом скором времени может стать серьезным тормозом в работе. Уже сегодня в коммерческих структурах имеются средства связи, о которых оперработнику приходится только мечтать. Атакующую, защитную спецтехнику, подслушивающие устройства, если сегодня не приобрели, то в ближайшее время будут иметь и представители организованной преступности. Транспортные средства у наших подопечных уже сейчас явно мощнее, чем у нас.

Руководству МВД и УВД придается, что называется, из кожи лезть, чтобы поддерживать техническое состояние органов внутренних дел хотя бы на определенном уровне. Лишь недавно УБЭП благодаря начальнику УВД разжило видеокамерой и соответствующим магнитофоном, которыми раньше мы не располагали.

В заключение хочу сказать, что несмотря на все сложности основные показатели в работе УБЭП в 1992 году не хуже, чем в предыдущем, а по целому ряду мы, что называется, немного "переплюнули" самих себя.

Беседовал В. КАБУЛОВ.

## Вписались ли в рынок аппараты БЭП?

Интервью нашего корреспондента с начальником управления по борьбе с экономической преступностью УВД Самаркандской области подполковником милиции Р. Захидовым

готовлены к качественной работе и пресечению преступлений в сфере приватизации собственности. Ни для кого не секрет, что приватизация сопровождается взяточничеством и иными замаскированными нарушениями законов, и чтобы их выявить, необходима соответствующая организационная и профессиональная подготовка. Речь прежде всего идет, как вы сами понимаете, о надежности оперативных позиций, приобретения личным составом соответствующих знаний и умения для уверенных действий в новых условиях. Для этого требуется определенное время. Иными словами, наблюдается элемент нашего традиционного отставания от стремительно развивающихся жизненных процессов.

Еще отстают от нынешних требований и действующее законодательство, в первую очередь — уголовное. Пока не идет в ногу со временем и общественное мнение. Трудящиеся, приученные десятилетиями воспринимать коммерческую деятельность как уголовное деяние, нередко пишут, звонят и предъявляют претензии: "Кругом спекулянты, а вы не реагируете". Пускаться при этом в пространственные рассуждения не приходится — выезжаем по каждому сигналу. В подавляющем большинстве случаев нарушений не выявляется. Но заявитель всегда

либо сознательно искажая ее смысл.

Кому-кому, но работникам службы БЭП не очень-то уютно постоянно ощущать себя на стыке двух экономических эпох, точнее на разломе эпохи. Конец этой двойственности может положить только новый уголовный кодекс.

Есть проблемы и иного порядка. Поскольку считается, что ряд прежних статей сегодня уже не работает, произведено сокращение на треть штатной численности службы борьбы с преступностью в сфере экономики. Но та же статья об ответственности за спекуляцию тем не менее продолжает действовать. Ее применение, правда, несколько сужено, но проверять приходится не меньше, если не больше, чем раньше фактов, связанных с перепродажей промышленных товаров, продуктов питания и т. д. То есть объем соответствующей работы не только не снизился, но и возрос.

Сегодня, чтобы привлечь к ответственности спекулянта, работнику службы БЭП мало располагать "голым" фактом — необходимо найти источник приобретения товара и установить стоимость, по которой он покупался.

Фактов спекуляции в прошлом году было выявлено немало, но многие из них сняты с учета органами прокуратуры: в большинстве случаев не найдены источники при-

дит на процесс документирования? По моему мнению, его следует давно и значительно упростить. С улицы никто к нам понятиями не пойдет — кому нужно рисковать? Для этой цели часто используем честных, уже не раз проверенных людей. Ведь понятию может отказать от своих показаний, и дело — насмарку. В суде же часто предъявляют претензии: почему свидетелями у вас одни и те же люди?! Наверное, со стороны это выглядит действительно подозрительно.

Появился ряд новых структурных образований с контрольными функциями. Среди них — Госконтроль и налоговая инспекция, с которыми необходимо постоянно работать, что называется, рука об руку. Однако четкого взаимодействия пока не налажено. К тому же, как я понимаю, и судя по поступающей информации, сама налоговая инспекция серьезно нуждается в присмотре.

Другой пример. Статья об ответственности за нарушения правил о валютных операциях действует и поныне. А изменения в этой области жизни произошли, скажем прямо, коренные. Многие граждане и организации свободно оперируют валютой, открываются специализированные магазины, обменные пункты. Вместе с этим развивается и процесс спекуляции валютой. Однако подобные дела в

с валютой. С другой стороны, не может же общество позволить машинаторам сколачивать огромные состояния, не затрачивая никакого труда. Что сегодня логично, что — нет — мы и сами порой не знаем. Вот и судите, насколько аппараты БЭП "вписались" в рыночные отношения.

— **Готовятся ли нынче, как это делалось в прошлые годы по всем линиям оперативной, инструкторной, методической рекомандации, словом то, что могло бы облегчить вашу участь?**

— К сожалению, таких инструкций мы не получаем, да и вряд ли их можно подготовить в существующей нормативной и нормотворческой неразберихе. Мы, конечно, не сидим сложа руки, пытаемся "барахтаться", обращаемся в необходимых случаях за консультацией и за конкретной помощью в суд, прокуратуру, с помощью которых удается свои действия удерживать в рамках закона. Но бывают и казусы. Был случай, когда наши коллеги неправильно истолковали закон, и по вине Госконтроля города Самарканда разослал указание о том, что без разрешения ни мы, ни другие государственные органы якобы не имеют права осуществлять проверки. Этот так называемый документ был направлен во все инстанции, то есть в организации, которые мы должны

## ТОГОВЦЫ МОРФИНОМ

18 ФЕВРАЛЯ в результате тщательной продуманной и хорошо организованной работы совместной оперативно-следственной группы УВД Ташкентской области и ГОВД Чирчика была разоблачена преступная группа в составе медика и работников одной из аптек Чирчика. Дельцы занимались хищением и перепродажей наркотических и иных лекарственных препаратов, медицинских приборов и оборудования. При задержании

с поличным у них обнаружено 2 миллиона денег наличными, только что проданные 1680 ампул острodeficitных медикаментов. При обыске по месту жительства изъято еще 2104 ампулы, значительное количество различных лекарств, медицинских приборов и оборудования на несколько миллионов рублей.

Усилиями стражей правопорядка отрезан путь группы к наркоманам. Отвадно осознавать и то, что теперь эти лекарства будут доставлены сотням тяжелых больных, в первую очередь онкологическим.

## Грешней занятия не придумаешь

ВСЕ МЫ ЖЕЛАЕМ друг другу при встрече доброго здоровья, но, к сожалению, не всегда пожелание это реализуется. Почему? Причины самые разные, но довольно часто встречается такое.

— Зашел в аптеку — хоть шаром покати. Цитрамон, валерьянка... да что там говорить. Смотрят, как на сумасшедшего, будто пришел за дешевыми сосисками.

Знакомая ситуация? Наверняка. Но порой сострадательные, многозначительные провизорские взгляды вовсе не свидетельствуют об истинном состоянии души аптечных работников.

Так, в процессе контрольной проверки аптеки № 27/2 в Учкудуке в кабинете ее заведующей Клари К. обнаружено и изъято 85 наименований припрятанных дефицитных медикаментов на сумму

37000 рублей. У бухгалтера этой аптеки аппетиты были еще шире. При поверхностном осмотре служебного помещения обнаружено дефицитных лекарств на 93000 рублей. И, кстати сказать, приведенные суммы (многие медикаменты импортного производства) отражают лишь самый низкий предел их реальной стоимости, цены растут. Ведется следствие.

В качестве резюме. Аптек у нас много. А что если в профилактических целях провести хотя бы поверхностный осмотр их служебных помещений? Наверняка многое прояснилось бы. Начать с аптек, ведь спекуляция на здоровье людей — грешней занятия не придумаешь. А затем можно взять и пошире — материала хоть пруд пруди.

Наш корр.

## ЗАДЕРЖАНЫ РЭКЕТИРЫ

Сотрудники Управления внутренних дел Ташкентской области совместно с работниками областной прокуратуры задержали группу преступников, состоящую из пяти человек. Эти лица занимались рэкетом в Алмалыке и Ахангаране.

18 февраля работники милиции остановили автомашину "Мерседес", ехавшую из Ташкента. При обыске

найжены три гранаты, боеприпасы, около полумиллиона рублей и наркотические вещества. Характерно, что на проверку водительское удостоверение владельца машины оказалось только обложкой.

В отношении задержанных возбуждено уголовное дело, ведется расследование.

М. МИРСАВУРОВ.



## ФОТОИНФОРМАЦИЯ

Решительную борьбу со спекуляцией ведут сотрудники отделения БЭП Янгйульского городского отдела внутренних дел. Ими задержано немало "предпринимчивых" людей, которые поставили себе цель нажиться на дефиците промышленных и продовольственных товаров, медикаментов, предметов первой необходимости.

Изъятые у спекулянтов вещественные доказательства возвратятся в государственную торговлю. А пока начальник ОБЭП майор милиции Комилжон Турсунов (на снимке слева) и старший оперуполномоченный этого отделения старший лейтенант милиции Шавкат Шомудиннов составляют опись изъятого.

Фото Х.ШАДИЕВА.

## Рецидив семейственности

ЭТО ТРЕВОЖНОЕ сообщение поступило в дежурную часть Навоййского ГОВД около девяти вечера. Суть его сводилась к тому, что неизвестные проникли в помещение склада №1, расположенного на территории электрохимзавода.

В течение нескольких минут оперативным дежурным отдела капитаном милиции С.Джамакуловым на место происшествия была направлена группа в составе оперуполномоченного уголовного розыска старшего лейтенанта милиции И.Шавкиева, лейтенанта милиции М.Жаббарова и водителя сержанта милиции А.Примова.

Благодаря оперативности работников милиции злоумышленники были задержаны с поличным на месте преступления и у них изъято государственного имущества на сумму 20687 рублей.

Любителями столь дефицитных в наше время материалов и инструментов оказались два родных брата. Старший из них Виктор В. работает плотником в СМУ-10 Навоййского управления строительства, имеет среднетехническое образование, семейный, ранее судим за кражи госимущества, но выводов для себя не сделал. Более того, вовлек в преступный промысел младшего брата Анатолия, работающего аппаратчиком производственного объединения "Навонизот".

Среди изъятого у похитителей значительное количество остродефицитных инструментов для металлообработки.

При проведении обыска на квартире Виктора обнаружено и изъято более полутора тысяч различных сверл, сотни метчиков, лерок, несколько индикаторов, наборы ключей и отверток. У младшего брата при обыске изъятые подшпунники, гаечные ключи, несколько комплектов отверток, сверл и другие дефицитные детали и инструменты.

Общий ущерб похищенного устанавливается, но уже сейчас можно сказать, что сумма весьма значительная.

В результате первичных следственных действий установлено, что старший из братьев уже неоднократно проникнул в склад с помощью подбора ключей.

На любопытные для следствия мысли наводит тот факт, что на электрохимзаводе работает слесарем отец братьев, у которого также обнаружен набор различных ключей от помещений склада.

Подобного рода семейственность, конечно же, не имеет ничего общего с трудовыми династиями, которыми богат крупнейший промышленный центр республики. Однако на упомянутом предприятии явно не все в порядке с сохранностью государственного имущества.

Наш корр.

## НА ТЕЛЕЭКРАНЕ

## НА ТЕЛЕЭКРАНЕ

## НА ТЕЛЕЭКРАНЕ

**ПОНЕДЕЛЬНИК  
15 МАРТА**

УзТВ I

- 18.00** Новости.  
**18.10** "Легко ли быть храбрым?" Мультфильм.  
**18.20** "Учрашу" ("Встреча"). Разговор с молодежью Маргилана о творчестве.  
**19.00** "Узбекистон" (рус.).  
**19.20** "Горизонты науки". Научные достижения ученых Ташкентского химико-технологического института.  
**19.55** Реклама.  
**20.00** Международные новости.  
**20.10** "Неъмат Кузиев". Премьера "Узбекфильма".  
**20.30** "Узбекистон".  
**20.55** "Биз фидойларга суйанмиз".  
**21.35** "Память". Народный артист Узбекистана Алим Ходжаев.  
**22.35** "Найти и обезвредить". Художественный фильм.

УзТВ II

- ПОКАЗЫВАЕТ СТУДИЯ "ТАШКЕНТ"**  
**18.30** "Ассалому алайкум".  
**19.30** Для детей. "Сюрприз".  
**20.00** "Лахза". Информационный выпуск.  
**20.15** Программа "Болалар".  
**21.15** "Митришкорлар".  
**21.45** "Без прошлого нет будущего".  
**22.25** "Номлар — маънавият белгиси".  
**22.55** "Лахза".  
**23.10** "Симпатичный господин P". Художественный фильм.
- «ОРБИТА IV»**  
**6.00** "Итоги".  
**6.45** "Утро".  
**9.00** Новости.  
**9.25** "Посмотри, послушай".  
**9.45** "Лакма — страна израненных камней".  
**10.30** "Марафон-15".  
**11.20** "Миниатюра".  
**11.30** "Гол".  
**12.00** Новости.  
**15.00** Новости (с сурдопереводом).  
**15.25** "Телемекст".  
**16.10** "Блокнот".  
**16.15** "Доктор Айболит". Многосерийный мультфильм. 1-я и 2-я серии.  
**16.35** "Кто найдет Северный полюс".  
**16.50** "Звездный час".  
**17.30** "Нап".  
**18.00** Новости (с сурдопереводом).  
**18.20** "Гол".  
**18.50** Фигурное катание. Чемпионат мира. Показательные выступления. Передача из Чехии.  
**20.40** Спокойной ночи, малыши!  
**20.55** Реклама.  
**21.00** Новости.  
**21.25** Премьера художественного телесериала "Горячев и другие". 7-я серия.  
**21.55** "Спортивный уик-энд".  
**"Новая студия"** представляет:  
**22.10** "Бомонд".  
**22.30** "Однако".  
**22.50** "Жизнеописание".  
**23.15** "Шаг к свободе".  
**23.20** "Джем-сейши". Концерт оркестра "Вивальди".  
**00.35** "Мегамикс".  
**00.55** "Монтаж". В перерыве (24.00) — Новости.

## РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 8.25** "Совершенно секретно".  
**9.20** "Утренний концерт".  
**9.35** "Джентльмен-шоу".  
**10.05** "Наш милый Алексей Григорьевич".  
**10.35** "К-2" представляет: "Знай наших!".  
**11.30** Дневной сеанс. "Иван А". Художественный фильм.  
**12.50** Досуг. "Домашний клуб".  
**13.05** "Крестьянский вопрос".  
**13.30** "Бурда моден" предлагает...  
**14.00** Чемпионат мира по легкой атлетике в закрытых помещениях. Передача из Торонто.  
**15.00** "Телетекст".  
**15.05** Премьера документального фильма "Дикая природа Америки" (США). Фильм 2-й.  
**15.35** Там-там-новости.  
**15.50** Студия "Рост". "15-летний капитан".  
**16.20** Трансроссфир. "Отражение".  
**17.05** Бизнес в России.  
**17.30** "Ласы".
- 18.00 — 18.20**  
**ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ**  
**РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ**  
**18.20** Детектив по понедельникам. "Лаки страйк". представляет художественный фильм "Эбрамс — свидетель защиты" из цикла "Криминальные истории" (США).  
**19.20 — 22.25**  
**ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ**  
**РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ**  
**22.25** "Спортивная карусель".

22.30 Чемпионат мира по автогонкам в классе "Формула-1". Передача из ЮАР.

**ВТОРНИК  
16 МАРТА**

УзТВ I

- 7.00** "Узбекистон".  
**7.25** Лирический концерт.  
**7.55** Международные новости.  
**8.05** "Ранние журавли". Художественный фильм.  
**9.35** Изучаем узбекский язык.  
**10.05** "Тандыр, огонь, арча". Телефильм.  
**10.30** Учебная программа. Информатика. Редактирование программ.  
**11.00** Новости телекомпания "Уорлднет" (США).  
**11.30** "Шаги промышленности".  
**12.00** "Мулохаза" ("Размышление"). Республиканский театр кукол.  
**17.55** Программа передач.  
**18.00** Новости.  
**18.10** "Под одной крышей". Мультфильм.  
**18.25** "Студенческие годы".  
**18.55** "Спортлото".  
**19.00** "Узбекистон" (рус.).  
**19.20** Новая программа ансамбля "Лязги".  
**19.55** "Реклама".  
**20.00** Международные новости.  
**20.10** "Из поэтической тетради". Маъруф Джахил.  
**20.20** "Музыкальные минутки".  
**20.30** "Узбекистон".  
**20.55** "Адолат" ("Справедливость"). Правовая публицистическая передача.  
**21.35** "Мерзавец". Художественный фильм.

УзТВ II

## ПОКАЗЫВАЕТ СТУДИЯ "ТАШКЕНТ"

- 18.30** "Уолт Дисней представляет..." Программа мультфильмов.  
**19.20** "Бумеранг". Экологический дневник.  
**20.00** "Музыкальная гостиня".  
**20.40** "Хамжихатлик" ("Согласие"). О деятельности Фонда народной дипломатии.  
**21.25** Реклама. "Кинооко".
- «ОРБИТА IV»**  
**6.00** Новости.  
**6.35** Утренняя гимнастика.  
**6.45** "Утро".  
**9.00** "Веселые нотки".  
**9.35** Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма "Просто Мария". (Мексика).  
**10.20** "Волшебный мешочек". Мультфильм.  
**10.40** "Горячев и другие". Художественный телесериал. 7-я серия.  
**11.10** "Рок-урок".  
**11.50** "Пресс-экспресс".  
**12.00** Новости.  
**Дневной киноэкспресс**  
**12.20** "Поздняя встреча". Телевизионный художественный фильм.  
**13.40** "Гамлет Шигровского уезда". Телевизионный художественный фильм.  
**15.00** Новости (с сурдопереводом).  
**15.25** "Деловой вестник".  
**15.40** "Мир денег Адама Смита".  
**16.10** "Блокнот".  
**16.15** "Доктор Айболит". Многосерийный мультфильм. 3-я и 4-я серии.  
**16.35** Премьера телефильма "Невский проспект" (Санкт-Петербург).  
**16.50** "Рок-урок".  
**17.30** Межгосударственный телеканал "Останкино" представляет программу "Лучегорские исповедни".  
**18.00** Новости (с сурдопереводом).  
**18.25** "Телемемуары".  
**18.45** "Актеры и судьбы". Презентация рубрики.  
**19.10** Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма "Просто Мария".  
**19.55** "Тема".  
**20.40** Спокойной ночи, малыши!  
**20.55** Реклама.  
**21.00** Новости.  
**21.25** "В честь Королевы романа". Вечер, посвященный Изабелле Юрьевой в Театре эстрады.  
**22.25** "Азбука собственника".  
**22.35** "Телевизионное знакомство". Урмас Отт беседует с Олегом Янковским.  
**23.15** "Пресс-экспресс".  
**23.30** "Путь к себе".  
**24.00** Новости.

## РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 8.25** "Время деловых людей".  
**8.55** "Спасение-911".  
**9.50** "Наш сад".  
**10.20** Музыка крупным планом. "Дмитрий Ситковецкий, или Американы в России". Фильм 3-й.  
**11.15** "Золотая шпора".  
**11.45** "Телекроссворд".  
**12.15** Дневной сеанс. "Нулевой вариант". Художественный фильм.

- 13.40** "Крестьянский вопрос".  
**14.05** "Самая обаятельная и привлекательная". Художественный фильм.  
**15.30** Мульти-пульти. "Сражение".  
**15.40** Телебюро.  
**16.10** Там-там-новости.  
**16.25** "Житье-бытье".  
**16.55** Трансроссфир. "Кавказ-ревью".  
**17.40** "Референдум...".  
**18.00 — 22.30**

## ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ**  
**22.30** "Композитор Ю. Фалик".  
**23.15** На сессии ВС Российской Федерации.  
**23.30** Мультфильм для взрослых.  
**23.40** "На политическом Олимпе".

## СРЕДА

17 МАРТА

УзТВ I

- 7.00** "Узбекистон".  
**7.25** "Народные мелодии". Фильм-концерт.  
**7.55** Международные новости.  
**8.05** "Малиновое вино". Художественный фильм.  
**9.35** Студия "Ешлик" отвечает на ваши вопросы.  
**10.15** Турецкий язык.  
**10.45** "Традиции и время". Народное прикладное искусство.  
**11.25** Новости телекомпания "Уорлднет" (США).  
**11.55** "Сиз бу ёшда адашман". О преступности среди молодежи и путях ее предупреждения.  
**17.55** Программа передач.  
**18.00** Новости.  
**18.10** "Рекс-терапевт". Мультфильм.  
**18.20** "Илхом чашмалари".  
**19.00** "Узбекистон" (рус.).  
**19.20** Поэт победитель конкурса "Камолот-91" Ильхам Ибрагимов.  
**19.55** Реклама.  
**20.00** Международные новости.  
**20.10** Телефильм.  
**20.30** "Узбекистон".  
**20.55** Навстречу празднику Навруз.  
**21.25** "По собственному желанию". Художественный фильм.

УзТВ II

## ПОКАЗЫВАЕТ СТУДИЯ "ТАШКЕНТ"

- 18.30** "Маленькая прогулка".  
**19.00** "Наши интервью".  
**19.30** "Спринт".  
**19.50** "Страницы документального кино".  
**20.50** "Концерт в стиле ретро".  
**21.40** На волне "O2".  
**22.00** "Невеста с Севера". Художественный фильм.
- «ОРБИТА IV»**  
**6.00** Новости.  
**6.35** Утренняя гимнастика.  
**6.45** "Утро".  
**9.00** Новости.  
**9.20** "Заячья школа". Мультфильм.  
**9.50** Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма "Просто Мария".  
**10.35** "А дальше — океан...". Хроникально-документальный телефильм.  
**11.50** "Пресс-экспресс".  
**12.00** Новости.  
**Дневной киноэкспресс**  
**12.20** "Испытатели". Телевизионный художественный фильм.  
**13.50** Премьера телевизионного художественного фильма "Будь что будет". 1-я серия ("Кыргызфильм").  
**15.00** Новости (с сурдопереводом).  
**15.25** "Телемекст".  
**16.10** "Блокнот".  
**16.15** "Доктор Айболит". Многосерийный мультфильм. 5-я и 6-я серии.  
**16.35** В. Девятов в программе "Россия в песне, музыке, танце".  
**16.55** Премьера многосерийного мультфильма "Летающий дом". 5-я серия (США).  
**17.25** Межгосударственный телеканал "Останкино" представляет программу "Лучшее время".  
**17.50** "Технодром".  
**18.00** Новости (с сурдопереводом).  
**18.25** Красный квадрат. "Нижегородский эксперимент. Один семейный не ждет". Передача 1-я.  
**18.55** Выступление Г. Горюнова и Российского национального симфонического оркестра под управлением М. Плетнева.  
**19.05** Премьера многосерийного художественного фильма "Просто Мария".  
**19.50** "Театральный роман". Ведущий — Э. Радзинский. Передача 3-я.

## РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 20.40** Спокойной ночи, малыши!  
**20.55** Реклама.  
**21.00** Новости.  
**21.20** "За Кремлевской стеной".  
**22.00** "Поздняя встреча". Телевизионный художественный фильм.  
**23.20** "Пресс-экспресс".  
**23.30** "Радно-труба".  
**24.00** Новости.

- 00.35** Футбол. Лига чемпионов. "Олимпик" (Франция) — ЦСКА (Россия). Трансляция из Франции (прямое включение).  
**«ДУБЛЬ IV»**

- РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ**  
**8.25** Время деловых людей.  
**8.55** "На политическом Олимпе".  
**9.50** "Параллели".  
**10.05** "Без ретуши".  
**11.05** "Устами младенца".  
**11.40** "Телекроссворд".  
**12.05** Дневной сеанс. Многосерийный художественный телефильм "Санта-Барбара". 143-я серия.  
**12.55** "Пилигрим". Российское бюро путешествий.  
**13.40** "Крестьянский вопрос".  
**14.05** Киноглаз. "Рудольф Нурiev как он есть".  
**15.20** "Телетекст".  
**15.25** "Караван".  
**15.55** "Сигнал".  
**16.10** Там-там-новости.  
**16.25** Студия "Рост". "Красны девцы".  
**16.55** Трансроссфир. "Дальний Восток".  
**17.40** Парламентский вестник.  
**18.00 — 21.25**

## ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ**  
**21.25** Футбол. 1/4 финала Кубка обладателей кубков. "Спартак" (Москва) — "Фейеноорд" (Роттердам).  
**23.20** "Звезды говорят".  
**23.25** Студия "Нота бене".  
**00.05** "Сказка о глупом муже". Мультфильм для взрослых.  
**00.15** На сессии ВС Российской Федерации.  
**00.30** "Джеми Хендрикс".

## ЧЕТВЕРГ

18 МАРТА

УзТВ I

- 7.00** "Узбекистон".  
**7.25** "Зебо, Зиеда уйнар". Фильм-концерт.  
**7.50** Международные новости.  
**8.00** "Кавказская пленница". Художественный фильм.  
**9.20** Арабский язык.  
**10.10** Телефильм. "Лечебные травы вокруг нас".  
**10.30** Учебная программа. Ботаника. Цветы и плоды.  
**11.00** Новости телекомпания "Уорлднет" (США).  
**11.30** Учебная программа. История народов Узбекистана.  
**12.00** "Нишона".  
**17.55** Программа передач.  
**18.00** Новости.  
**18.10** "Краканов и школа". "За чужим погонимся, свое не вернешь". Мультфильм.  
**18.30** "Юлдуз" шуъалари..  
**19.00** "Узбекистон" (рус.).  
**19.20** "История одного произведения".  
**19.55** Реклама.  
**20.00** Международные новости.  
**20.10** "На страже порядка". МВД сообщает...  
**20.30** "Узбекистон".  
**20.55** "Экономические реформы в сельском хозяйстве". К совещанию сельхозработников.  
**21.30** "Последняя индальгенция". Художественный фильм.

УзТВ II

## ПОКАЗЫВАЕТ СТУДИЯ "ТАШКЕНТ"

- 18.30** Для детей. "Улыбка".  
**19.00** "Лирнка Востока". Хафиз.  
**19.20** "Грани познания".  
**20.00** "Пульс".  
**20.15** "Сегодня вечером".  
**21.30** "Пульс".  
**21.45** "Саховат" ("Щедрость").  
**22.15** "Творчество". Кузьжон Хакимов.  
**22.50** Реклама. "Кинооко".
- «ОРБИТА IV»**  
**6.00** Новости.  
**6.35** Утренняя гимнастика.  
**6.45** "Утро".  
**9.00** Новости.  
**9.20** Мультфильмы. "А кто волшебник!", "Обезьяна и черепаха".  
**9.45** Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма "Просто Мария".  
**10.30** "В мире животных" (с сурдопереводом).  
**11.10** "... До 16 и старше".  
**11.50** "Пресс-экспресс".  
**12.00** Новости.  
**12.20** Футбол. Лига чемпионов.  
**13.55** Премьера телевизионного художественного фильма "Будь что будет". 2-я серия.  
**15.00** Новости (с сурдопереводом).  
**15.25** "Телемекст".  
**16.10** "Блокнот".  
**16.15** "Доктор Айболит". Многосерийный мультфильм. 7-я серия.  
**16.25** "Солистка Большого Леонарда Масленникова". Фильм-концерт.  
**17.20** "... До 16 и старше".  
**18.00** Новости (с сурдопереводом).

18.25 Красный квадрат. "Нижегородский эксперимент. Один семейный не ждет". Передача 2-я.

- 18.50** "Технодром".  
**19.00** Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма "Просто Мария".  
**19.50** "Азбука собственника".  
**20.00** "Русский мир".  
**20.40** Спокойной ночи, малыши!  
**20.55** Реклама.  
**21.00** Новости.  
**21.20** "Актеры и судьбы". Художественный фильм "Весна" (1947г.).  
**23.10** Футбол. Лига чемпионов.  
**24.00** Новости.  
**00.40** Фехтование. Кубок мира.  
**01.25** "Пресс-экспресс".

## РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 8.25** Время деловых людей.  
**8.55** Студия "Нота бене".  
**9.35** Досуг. "Птицы рядом с нами".  
**9.50** Футбол. 1/4 финала Кубка обладателей кубков. "Спартак" (Москва) — "Фейеноорд" (Роттердам).  
**11.30** "Маскарад-салат".  
**12.00** Дневной сеанс. Многосерийный художественный телефильм "Санта-Барбара". 144-я серия.  
**12.50** "Портрет с "Фантастической симфонией".  
**13.40** "Крестьянский вопрос".  
**14.50** "Ностальгические посиделки".  
**15.20** "Человек дела".  
**15.50** Там-там-новости.  
**16.05** Мульти-пульти. "Колодец".  
**16.15** Трансроссфир. "Погасшая звезда".  
**16.45** Экономическая программа.  
**17.15** "М-трест".  
**17.30** "Референдум...".  
**17.45** "Праздник каждый день".  
**18.00 — 23.00**

## ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ**  
**23.00** Программа "ЭКС". Экран криминальных сообщений.  
**23.10** "Хроно". В мире авто- и мотоспорта.  
**23.40** "Спортивная карусель".  
**23.45** На сессии ВС Российской Федерации.  
**00.20** П.И. Чайковский. Финал концерта для скрипки с оркестром. Исполняет Дженифер Кох (США).  
**00.40** "Клиповая аллея".

## ПЯТНИЦА

19 МАРТА

УзТВ I

- 7.00** "Узбекистон".  
**7.25** "Калдиргоч". Фильм-концерт.  
**7.55** Международные новости.  
**8.05** "Очарован тобой". Художественный фильм.  
**9.25** "Сюзане и фарфор". Телефильм.  
**9.45** Английский язык.  
**10.15** Новости телекомпания "Уорлднет" (США).  
**10.45** "Бережь природу". О состоянии окружающей среды в Каракалпакстане.  
**18.00** Новости.  
**18.10** "Песнь о тюльпанах". Мультфильм.  
**18.20** "18-га кирмаган ким бор!".  
**19.00** "Узбекистон" (рус.).  
**19.20** "Табиркор" ("Предприниматель"). Передача из Сурхандарьинской области.  
**19.55** Реклама.  
**20.00** Международные новости.  
**20.10** "Хозяйка на заметку". Полезные советы.  
**20.30** "Узбекистон".  
**20.55** "Инсон ва замин". Как готовятся к празднику Навруз дехкане республики.  
**21.55** "Похититель поневоле". Художественный фильм.

УзТВ II

- ПОКАЗЫВАЕТ БИШКЕК**  
**18.05** "Ох и Ах идут в поход". Мультфильм.  
**18.15** "Байкем, Эжем жана биз".  
**18.30** "ТСК". Эркин гезиттердин багыттары жонундо".  
**18.50** "Оз укугунду билесинби".  
**19.00** "Кабарлар".  
**19.15** "Энергетика" программасы.  
**19.45** "Кыргыз Республикасынын Конституциясыны долбооруун талкуулайбыз".  
**20.15** "Криминальная хроника".  
**20.25** "В поисках нового".  
**21.00** "Кабарлар".  
**21.15** "Назар" (объявления, реклама).  
**21.20** Ретроспективный показ фильмов студии "Кыргызтелефильм". "Тайна мелодии", "Право умереть в табуне".

## «ОРБИТА IV»

- 6.00** Новости.  
**6.35** Утренняя гимнастика.  
**6.45** "Утро".  
**9.00** Новости.  
**9.20** "Как кошка с собакой". Мультфильм.  
**9.35** Фильм-детям. "Наследница"

## НА ТЕЛЕЭКРАНЕ

## НА ТЕЛЕЭКРАНЕ

## НА ТЕЛЕЭКРАНЕ

НА ТЕЛЕЭКРАНЕ

НА ТЕЛЕЭКРАНЕ

Ники". 11.00 "Клуб путешественников (с сурдопереводами). 11.50 "Пресс-экспресс". 12.00 Новости. 12.20 Америка с М. Таратутой. Для вас, театралы! 12.50 Д. Пристли. "Время и семья Конвей". Фильм-спектакль Московского театра им. М. Ермоловой. 15.00 Новости (с сурдопереводами). 15.20 "Бридж". 15.45 "Бизнес-класс". 16.00 "Блокнот". 16.05 Фильм — детям. "Наследница Ники". 17.30 "Человек и закон". 18.00 Новости (с сурдопереводами). 18.20 "Дело". 18.30 Красный квадрат. "Нижегородский эксперимент. Один семерых не ждет. Передача 3-я. 18.55 Межгосударственный телеканал "Останкино" представляет программу "Союз пяти республик". 19.15 Америка с М. Таратутой. 19.45 "Поле чудес". 20.40 Спокойной ночи, малыши! 20.55 Реклама. 21.00 Новости. 21.25 "Человек недели". 21.40 В "Клубе детективов". "КТВ-1" и канал "Франс интернациональ" представляют премьеру телевизионного художественного фильма "Кровь на банкнотах" из сериала "Наварро" (Франция). 23.10 "Пресс-экспресс". "ВИД" представляет: 23.25 "Политбюро". 00.35 "Музобоз". 01.15 "Авто-шоу". 01.30 "Хит-конвейер". В перерыве (01.00) — Новости.

УзТВ II 17.00 ПОКАЗЫВАЕТ АШГАБАТ «ОРБИТА IV» 6.50 Утренняя гимнастика. 7.00 "Пресс-экспресс". 7.10 "Субботнее утро делового человека". 7.55 Новости. 8.35 "Пекка". Мультфильм. 8.45 "В мире моторов". 9.15 "Марафон-15" — малышам. 9.40 "Помоги себе сам". 10.10 "Автограф по субботам". 10.40 Премьера документального фильма "Красный космос". Фильм 6-й. "Жизнь и смерть". 11.10 "Музыкальный киоск". 11.40 "Минувшее". Художественный фильм "Герои Шипки". (Киностудия "Ленфильм" и "Болгарфильм", 1954г.). 13.55 "Шоу-бис": спорт и юмор. 15.00 Новости. 15.20 "Детектив-ленд". 16.05 Мультфильм "Ну, погоди!" Выпуски 11-й и 12-й. 16.30 "На все времена. Любовь". Ведущая — Г. Шергова. 17.25 Спортивная программа "Ультра-си". Футбол. Лига чемпионов. "Милан" (Италия) — "Порто" (Португалия). 18.15 "Красный квадрат". 18.55 "Играй, гармонь!". 19.45 "Колумбия пикчерс" представляет премьеру телевизионного художественного фильма "Горячий лед" из сериала "Майк Хаммер" (США). 20.40 Спокойной ночи, малыши! 20.55 Реклама. 21.00 Новости. 21.25 "Колумбия пикчерс" представляет премьеру телевизионного многосерийного художественного фильма "Королевская скамья VII". 6-я серия. (США). 22.15 "Пресс-экспресс". 22.25 Авторская программа В. Молчанова "Холод жаркого Крыма". 24.00 Новости. 00.35 "Я вам спою". I Всероссийский фестиваль авторской песни. 01.25 Футбол. "На пути к Уэмбли". «ДУБЛЬ IV» РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 8.20 Время деловых людей. 8.50 "На политическом Олимпе". 9.50 Досуг "ТВ-ателье". 10.05 "Рек-тайм". 10.35 Кипрас Мажейка. "Репортажи из Малой Европы". 11.05 "Арт-обстрел". "Михаил Барышников". Фильм 3-й. 12.05 Дневной сеанс. Многосерийный художественный телефильм "Санта-Барбара". 145-я серия. 12.55 "Белая ворона". 13.40 "Крестьянский вопрос". 14.05 "Ижница". 14.35 Ансамбль "Бабье лето". 15.15 Телебиржа. 15.45 "Телетекст". 15.50 Там-там-новости. 16.05 Студия "Рост". "Наш "Ера-лаш". 16.35 Трансросэфир. "Точка на карте". "Кольский регион". 17.20 Беседы в "Метрополе". 17.40 "Спортивная карусель". 17.45 "Леди и джентльмены". Мультфильм для взрослых. 18.00 — 18.25 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 18.25 Дисней по пятницам. "Сосланы на планету Земля". Художественный фильм. 3-я серия. 19.15 — 22.25 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 22.25 "К-2" представляет: "Абзац". 23.20 На сессии ВС Российской Федерации. 23.50 "Арт-обстрел". СУББОТА 20 МАРТА УзТВ I 7.00 "Ассалому алайкум". 8.00 "Последняя ночь Шахерезады". Художественный фильм. 9.05 "Алифба сабаклари". О. 9.35 "Кумушбни сингиллари". О выборе профессии. 10.25 "Бинокор" ("Строитель"). О деятельности республиканского объединения "Узкохлоздраница". 11.05 "Дунё кзган либослар". Ансамбль "Бахор". 11.55 "Начинается с детства". Вопросы дошкольного воспитания. 12.35 "Чорраха" ("Перекресток"). Безопасность дорожного движения. 13.10 Показывает студия "Ташкент". "Илак жилоси". 18.00 "Фаррух и Зумрад". Мультфильм. 18.15 "Умид учкунлари". Из жизни юношества Ташкентской области. 19.00 "Узбекистон" (рус.). 19.20 "Мир вокруг нас". Кинопутешествие. 20.00 Эстрадный концерт. 20.30 "Туркестон". Информационный выпуск. 21.00 "Махабхарата". Телевизионный многосерийный художественный видеофильм. В-я серия. (Индия). 21.45 "Хат ва қаёт". 22.15 "Разорванный круг". Художественный фильм.

Ашгабат, Бишкек, Душанбе). УзТВ II ПОКАЗЫВАЕТ БИШКЕК 10.00 "Кут болсун, Нооруз майрамы" Праздничное поздравление. 10.05 В программе: "Куш кабарлар", "Жылдыздуу бала", "Нооруз майрамы балдар балчасында", "Балалардан калган соз", "Баластандын мейманканасында", мультфильм. 12.30 "Кыргызтеlevisionфильм" — 25 лет. "Ак моор". Художественный телефильм. 15.05 "Кут болсун, Нооруз майрамы" Праздничные репортажи с площадей г. Бишкека. 16.05 Концерт по заявкам телезрителей. 16.50 "Нооруз кыргыз журтунда". Праздничная программа. 17.30 "Кабарлар". 18.00 — 20.30 Телест. Первая передача Центральноазиатского телевидения, посвященная празднику Навруз. (Алма-Ата, Ашгабат, Бишкек, Душанбе, Ташкент.) 20.30 "Кабарлар". Праздничный выпуск. 21.00 "Нооруз кыргыз журтунда". Продолжение праздничной программы. 22.50 "Ала-Тоо". «ОРБИТА IV» 6.25 "Час силы духа". 7.25 Утренняя гимнастика. 7.40 Тираж "Спортлото". 7.55 Новости. 8.30 "Центр". 9.00 "С утра пораньше". Премьера многосерийного мультфильма "Денвер — последний из динозавров". 9.30 "Пока все дома". 10.00 "Умники и умницы". 10.40 "Под знаком "пи". 11.30 "Золотые россыпи". Татарская свадьба. 12.00 Премьера телевизионного многосерийного фильма для детей "Приключения черного Красавчика". 12.25 Д. Шостакович. Размышление на тему "Гамлет". Фильм-балет. 13.30 "Юлия Борисова в интерьере театра". 14.20 "Панорама". Ежедневная международная программа. 14.55 Хоккей. Кубок лиги. Полуфинал. В перерыве (15.35) — "Тундра". Международный рейд на снегаходах. 17.30 "Киноафиша". 17.55 "Клуб путешественников". 18.45 Новости (с сурдопереводами). 19.05 Премьера мультфильмов "Каспер и его друзья" (Англия), "Настоящие охотники за привидениями" (США). 20.00 "Итоги". 20.45 "Миниатюра". 21.00 "Шаг к свободе". Телемарафон "Предприниматель — предпринимателю". 24.00 Новости. 00.15 "Утренняя звезда" в ночном эфире. «ДУБЛЬ IV» РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 8.20 Баскетбольное обозрение. 8.50 Программа "03". 9.20 Студия "Рост". "Кенгуру". 9.50 Танцевальный марафон. Чемпионат России по латиноамериканским танцам среди юниоров. 10.35 "Мегаполис". 11.05 "Аты-баты...". 11.35 "Телекроссворд". 12.05 Танцевальный марафон. Чемпионат России среди ансамблей. 12.50 — 15.55 МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ "УЗБЕКИСТОН" 1. Праздничный концерт. 2. "Умид" (на уйгурском языке). 3. "Жемчужины Востока". 4. "Встреча с песней". РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 15.55 "Поэзия и Донахью". 16.25 "В мире животных". Ведущий — Н. Дроздов. 17.25 "Парноксиде диалог". 17.45 Парламентский вестник. 18.00 — 18.25 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 18.25 Волшебный мир Диснея. "Черный плащ". "Новые приключения Винни-Пуха". 19.15 "Праздник каждый день". 19.25 Премьера музыкального телефильма "92-й год: журнал "Билл-борд" представляет..." 20.25 — 24.00 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 24.00 "Спортивная карусель". 00.05 Воскресный вечер с Эй-би-си. "Великий Гудини". Художественный фильм (США). (Из газеты "Товорит и показывает Ташкент").

КНИГА ВЫХОДИТ В САМАРКАНДЕ

ЛЕТОМ прошлого года в нашей газете были опубликованы материалы, рассказывающие о написанной полковником в отставке Арманисом Гульянцем повести "Бои без выстрелов". Редакция опубликовала несколько отрывков из этой повести и обратилась к читателям с призывом помочь издать интересную книгу о нелегких буднях сотрудников органов внутренних дел. На этот призыв откликнулись многие читатели, но сегодня особо хочется сказать о руководстве и личном составе УВД Самаркандского облкомитета. При поддержке коллег из древней столицы нашего края в издательстве "Зарафшан" Самаркандской области готовится к печати книга А. Гульянца. Повесть "Бои без выстрелов" увидит свет в ближайшее время. Ее начальный тираж 10 тысяч экземпляров.

С. НЕЛИН.



К СОЖАЛЕНИЮ, кражи автомобилей происходят всё чаще и чаще. Наличие машины само по себе является очень весомым фактором. Если вы приобрели или имеете автомобиль, то должны быть готовы к тому, что рано или поздно кто-то попытается его украсть или угнать. А вот угнать его или нет — зависит не столько от мастерства жулика, сколько от мер предосторожности, которые вы предпримете. А если автомобиль все-таки стал добычей "конокрадов", то в дело вступает милиция. В конце января этого года в соответствии с планом, утвержденным руководством ГУВД столицы, в масштабах города были проведены учебно-тренировочные мероприятия под кодовым наименованием "Перехват". Целью их была отработка действий работников милиции по розыску и задержанию лиц, совершивших ДТП, угоны, кражи автотранспорта. 15.00. Дежурному по городу была дана вводная о совершенном на территории Мирабадского района столицы с улицы Чехова "угон" автомобиля ВАЗ-2106. 15.06. "Преступники" на угнанном автомобиле и автомобиле прикрытия, в котором находилась съемочная группа, фиксировавшая все на видеокамеру, в соответствии с утвержденным маршрутом начали движение по территории Мирабадского района. Уже в 15.10 "угонщики" были задержаны на пересечении улиц Полторацкого и Пролетарской оказавшимся на патрульном автомобиле вблизи "угонщиков" инспектором второй роты ДПС УГАИ ГУВД старший милиции Д. Джалиловым. Съемочная группа, отметив высокое мастерство работников УГАИ при задержании "преступников", и предупредив старшину о том, чтобы он не объявлял по радию о произведенном задержании, вместе с "угонщиком" начала следовать дальше по маршруту. В связи с тем, что сотрудник УГАИ еще до момента задержания "преступников" успел сообщить в эфир информации о замеченном угнанном автомобиле, дежурный УГАИ правильно и незамедлительно среагировал на это — он сразу же направил патрульные автомобили в указанный район. Поэтому задержание условных угонщиков было произведено еще два раза — командиром второй роты полка ДПС УГАИ майором милиции Т. Ходжаевым совместно со старшим инспектором ДПС УГАИ А. Алиевым, некоторое время спустя еще четырьмя экипажами УГАИ. Так как первый "угнанный" автомобиль был задержан и съемочной группе не представилось возможности вместе с "угонщиками" проследовать по всему запланированному маршруту, руководителем тренировки было принято решение "вести" второй угнанный автомобиль под прикрытием двух транспортных средств.

15.25. Дежурному по городу была дана вторая вводная о совершенном на территории Чиланзарского района с платной стоянки угоне автомобиля ВАЗ-2106. "Преступники" в "угнанном" автомобиле начали движение по улице Чиланзарской по запланированному маршруту. Проехав по территории Чиланзарского, Акмаль-Икрамовского районов столицы, "угонщики" замечены не были. 17.00. "Преступники" были замечены работником ОГАИ Хамзинского района, который передал об этом информацию дежурному по УГАИ, начал преследовать угнанный автомобиль. Однако задержание ему провести не удалось, так как "угонщики" успели укрыть транспортное средство среди гаражей межквартирного проезда. 17.10. Дежурный по городу задействовал вторую часть плана "Перехват" — операцию "Захват". Начали стягивать силы и средства, имеющиеся на территории Хамзинского района. 17.15. "Угонщики" выехали из укрытия и тут же были замечены экипажем полка ППС, который организовал его преследование, но в результате умелых действий "угонщиков" последнее удалось скрыться от преследователей в районе станции метро им. Чкалова. 17.30. "Угонщики" под прикрытием двух автомобилей по указанию руководителей тренировки, изменив маршрут движения, стали следовать мимо площади Сельмашской по улице Фигельского, Полторацкого и проспекту Космонавтов. При повороте с проспекта Космонавтов на улицу Чехова они были замечены экипажем патрульного автомобиля УГАИ ГУВД. Старший экипажа старший лейтенант милиции И. Кучкарлов, передал об этом информацию в эфир, начал преследование и в итоге задержал одного из "угонщиков". Второй был задержан подоспевшими на помощь еще четырьмя патрульными экипажами. Итак, тренировочные учения были закончены, подведены итоги, отключены работники милиции поощрены. Проведенные учения позволили выявить и слабые стороны в работе по обнаружению и задержанию угнанных автомобилей, недостатки во взаимодействии патрульных подразделений. Собственно, для этого и проводилась учебная тренировка. Учения со всей очевидностью показали, что, во-первых, владельцам автомашин необходимо принимать все меры с тем, чтобы защитить свой автомобиль от возможных неприятностей, ведь обнаружить его в плотном транспортном потоке двухмиллионного города — дело очень непростое. Во-вторых, шансы на успешный перехват будут тем выше, чем быстрее владелец похищенного автомобиля сообщит об этом в милицию.

Р. САЛИЕВ, лейтенант милиции.

НА ТЕЛЕЭКРАНЕ

НА ТЕЛЕЭКРАНЕ



В НОЯБРЕ прошлого года в населенных пунктах Ромитанского района совместно с сотрудниками милиции начали нести службу по охране общественного порядка молодые подтянутые парни. Нет, это не дружинники, а юноши призывного возраста, проходящие альтернативную службу в Ромитанском РОВД.

Однако стоит вернуться к предыстории возникновения нового формирования, оказывающего помощь правоохранительным органам. Для стабилизации оперативной обстановки в области и отдельных ее районах руководство УВД Бухарского областного хокимията на основе всестороннего анализа осуществляет маневри-

внесение передового опыта и был лаконичен:

— Одна из наших основных задач заключается в том, чтобы обеспечить необходимые условия для спокойной жизни трудящихся и их семей, оградить их от преступных посягательств.

В районной хокимияте было решено, за счет каких организаций и хозяйств будут содержаться военно-служашие альтернативной службы, привлекаемые для участия в обеспечении общественного порядка, а в ноябре прошлого года утверждено соответствующее распоряжение, согласно которому путем индивидуального подбора были определены 30 парней, желающих в течение двух



продумано и как четко организован процесс вхождения молодых людей в новую для них роль блюстителей законности и правопорядка, обучения их необходимым профессиональным навыкам. Разработаны и организуются планы проведения с ними занятий по боевой и служебной подготовке, которые проводят наиболее опытные сотрудники милиции. Для участия в обеспечении общественного порядка новобранцы закрепляются только за самыми подготовленными в профессиональном плане работниками органов внутренних дел, способными передать свой практический опыт.

— Новобранцы с интересом относятся к своей службе, — говорит начальник отделения профилактической службы Ромитанского РОВД майор милиции Рахим Шукуров. —

ком, в свободное от службы время помогает родителям по хозяйству. Словом, мнения самые положительные.

Как верно отметил начальник РОВД майор милиции Ш. Аминов, одной из положительных сторон альтернативной службы является и та, что определенная часть отслуживших положенный срок молодых людей пожелает остаться на работе в органах внутренних дел. Причем это будут не новички, нуждающиеся в длительной опеке и возможно до конца не определившие свой выбор, а проверенные и набравшиеся опыта люди, которые смогут успешно заменить ушедших на заслуженный отдых ветеранов. И пусть большинство ребят, проходящих альтернативную службу в милиции, по окончании ее срока уйдут на "гражданку", полученный ими опыт пригодится в жизни, поможет крепче стать на ноги и определить свою гражданскую позицию. В каждом новом деле есть свои проблемы и нерешенные задачи. Они возникают и в

связи с созданием нового направления альтернативной службы. Однако нет сомнения в том, что постепенно они будут разрешены и новый опыт даст положительные результаты в деле борьбы с преступностью.

**Е. ЗУЕВ,**  
руководитель пресс-группы УВД  
Бухарского областного хокимията,  
майор милиции.

На снимках: утренний развод проводит помощник начальника Ромитанского РОВД по личному составу капитан милиции Гани Муяссаров; милиционер отделения охраны общественного порядка Ромитанского РОВД сержант милиции Юрий Рахманов обучает новобранцев использованию радиостанций при несении патрульной службы; юноши оказывают помощь и работникам ГАИ по выявлению и пресечению нарушений правил дорожного движения; милиционер патрульно-постовой службы Ромитанского РОВД младший сержант милиции Бахтиер Юмиллов во время патрулирования с военнослужащими альтернативной службы.

Фото автора.

## НА СЛУЖБУ — В МИЛИЦИЮ

рование силами и средствами, использует различные формы и методы для повышения эффективности борьбы с преступностью.

— Функции органов внутренних дел расширяются и усложняются, — поясняет начальник УВД полковник Матрасул Собиров, — в то время, как из-за сложной экономической ситуации увеличить штатную численность сотрудников милиции не представляется возможным. Поэтому с выходом в свет Закона Республики Узбекистан об альтернативной службе в УВД было принято решение об изучении варианта прохождения такого рода службы молодыми людьми призывного возраста в органах внутренних дел, что могло бы оказать весомую помощь в деле предупреждения и пресечения правонарушений и преступлений. Были проведены деловые встречи и консультации в управлений по делам обороны Бухарской области и областном хокимияте. В принципе инициатива была одобрена, теперь предстояло разработать и задействовать механизм ее претворения в жизнь.

Работниками штаба УВД с учетом полученных в ходе деловых консультаций с различными заинтересованными сторонами предложений и замечаний, было разработано и направлено в горрайорганы внутренних дел положение о прохождении альтернативной службы в органах внутренних дел области с тем, чтобы войти с этой инициативой в городские и районные хокимияты и решить вопрос об использовании части военнослужащих, проходящих альтернативную службу, для обеспечения охраны общественного порядка и борьбы с преступностью.

Следует отметить, что в значительной степени успех внедрения подобной практики зависел не только от настойчивости и целеустремленности работников органов внутренних дел, но и от понимания руководителями местных органов власти ее необходимости, как составляющего звена в комплексе мер по обеспечению правопорядка, умения в сложной экономической ситуации изыскать финансовые возможности для обеспечения жизнедеятельности новых формирований.

Первыми в области на инициативу откликнулись в Ромитанском хокимияте. Хоким района Азамат Болтаевич Болтаев, ознакомившись с существом вопроса, горячо поддержал

лет разделить тяготы службы с работниками милиции, прикоснуться к суровой романтике их нелегкой профессии.

— Юноши, проходящие альтернативную службу в нашем райотделе внутренних дел, уже начали оказывать определенную помощь в обеспечении охраны общественного порядка, предупреждении правонарушений и преступлений, — рассказывает начальник Ромитанского РОВД майор милиции Шариф Аминов. — Совместно с сотрудниками милиции они осуществляют патрулирование улиц, населенных пунктов района, входят в состав мобильных милицеских групп, которые несут службу ночью по предупреждению и пресечению краж и иных правонарушений и преступлений, принимают участие в решении задач профилактического характера.

Сам собою напрашивается вопрос: так ли уж велика польза от этих молодых ребят, которые, как говорится, не нюхали пороха и еще несколько месяцев назад понятия не имели о всех сложностях милицеской службы? В беседе с помощником начальника РОВД по работе с личным составом капитаном милиции Гани Муяссаровым был дан ответ на этот далеко не праздный вопрос. Все зависит от того, насколько все

Утро, как обычно, начинается с развода, занятий по физической культуре, строевой, служебной подготовке и другим дисциплинам — дисциплина у нас по образцу армейской. Ребята молодые, способные, новые знания и навыки, которые им в дальнейшем пригодятся не только в службе, но и в жизни, усваивают хорошо.

А что думают по поводу нового вида альтернативной службы сами юноши, их родные и близкие?

Хайрулло Сафаров, житель колхоза имени Нариманова, добросовестно относится к службе и по истечении ее срока хочет остаться работать в органах внутренних дел. Его отец Раджаб-ака считает, что альтернативная служба в милиции поможет сыну не только закалиться и возмужать физически, но и духовно, стать хорошим и отзывчивым человеком. С выбором дальнейшей профессии сына он полностью солидарен. Старший инспектор ДПС отделения ГАИ ОВД Ромитанского райхокимията старший лейтенант милиции Мухитдин Ахадов теперь нередко бывает в наряде со своим сыном, проходящим альтернативную службу в РОВД и мечтающим стать работником милиции. Житель Ромитана Фарход Файзиев доволен выбором своего сына, который становится более рассудительным и серьезным челове-



Место службы — ВВ

## Парни из отличной роты

С ХОРОШИМ настроением служат ребята в роте, где заместителем командира по работе с личным составом офицер А.Адылов. В прошлом учебном году она названа отличной и заняла первое место среди подразделений части.

Конечно, пока пришел успех, всем пришлось изрядно потрудиться. Надо отметить, что основная задача подразделения — несение караульной службы. И многое здесь зависит от четкого выполнения каждым воином возложенных обязанностей, строгого соблюдения требований уставов. В числе передовиков — лучшие начальники караулов прапорщики С.Русакос и А.Абдурасулов: их подчиненные неизменно получают отличные оценки при подведении итогов боевой службы.

Имея за плечами богатый опыт, они умело организуют службу и со знанием дела проводят воспитательную работу. Это положительно сказывается на морально-нравственном климате среди личного состава караула.

Конечно, выполнение служебных задач неотделимо от боевой подготовки и, прежде всего, от огневой выучки. На итоговой проверке только несколько воинов получили по огневой подготовке хорошие оценки, а остальные — "отлично", показав таким образом самый высокий результат среди подразделений части.

— Секрет успеха лишь в одном, — говорит А.Адылов, — в индивидуальном подходе к каждому воину в процессе обучения.

Много сил приложили командир роты офицер М.Ямбулатов, командир взвода П.Сорокин, сержантский состав. Лучшими стрелками в роте названы младший сержант А.Мухаммадиев, рядовые А.Батыров, Д.Хайтов, И.Бекмуратов и другие.

Что касается воинской дисциплины, то тут каждый считает, что в отличной роте нет места нарушителям. Такое высокое сознание — не результат одного дня, а плоды планомерной работы. Например, на днях прибыло в роту пополнение. На общем собрании каждый из них рассказывал о себе, о родителях, о своих увлечениях, представляясь таким образом коллективу. Рядовые В.Худойбердыев из Ферганы, Т.Курбанов из Ташкента довольны, что попали в эту роту.

По традиции старослужащие воины помогают им, показывают пример отношения к службе.

Недавно уволились в запас старший сержант М.Сафаров, сержант А.Турдыкулов и рядовой Д.Умарходжаев, которые вложили немало труда в эстетическое оформление казарменного помещения и комнаты психологической разгрузки, оставив о себе добрую память. Нет сомнения, что прибывшие в подразделение молодые солдаты также будут стараться делать для сослуживцев доброе дело.

В наступающем учебном году перед воинами стоит задача подтвердить высокое звание отличной роты. В успехе уверены и командиры, и подчиненные. Это главный залог достижения намеченного.

Ш.КАРИМБАЕВ.

## КОМУ СТОЯТЬ НА КПП

ВОТ УЖЕ ГОД как служит в нашем подразделении рядовой А.Хазраткулов. За это время он стал умелым солдатом, передовиком боевой учебы. Старательный, дисциплинированный воин пользуется уважением товарищей и доверием командиров. Свидетельством этому то, что с началом учебного года ему доверен самый ответственный и хлопотный пост — контрольно-пропускной пункт городка.

И здесь рядовой Хазраткулов показал себя отличным воином, неукоснительно соблюдающим требования воинских уставов. Обязанности свои он выполняет добросовестно, проявляет бдительность, а также образцовую вежливость и тактичность при общении с многочисленными посетителями, достойно представляя на КПП всех воинов части.

Прапорщик И.ГУЛЬБАРНИН.

ПОТЯНУЛАСЬ к звонку и вдруг увидела тонкую темную полосу между дверью и косяком. Не заперто?

Она работает медсестрой, когда дежурит в ночь, возвращается домой всегда в это время, в половине седьмого утра. Анна Сергеевна взволнованно переложилась на жесткую хозяйственную сумку из одной руки в другую. Дома вроде еще спят — почему же открыто? Неужели с вечера забыли запереть? Осторожно толкнула битую коричневую дерматиновую дверь. В сумерках прихожей на полу большой узел, который по мере того, как к темноте привыкали глаза, стал принимать очертания человеческого тела в знакомой мужниной пижаме. «Что это он тут развалился?» И вдруг иголкой кольнула догадка... Наклонилась, боязливо толкнула рукой:

— Ты чего?

Негромко вскрикнула, вбежала в комнату к сыну.

— Шурик!.. — Горло сжал спазм. Молодой человек лежал в позе, в которой она его никогда спящим не видела: свесив далеко вниз руку и уронив с кровати голову. Вся дрожа, Анна Сергеевна приподняла его за плечо и в ту же минуту поняла: тоже мертв.

Истошный крик разбудил соседей...

К ПРОХОДНОЙ Опытного завода подъехала белая «Волга», привезла подтянутого, строгого, темноволосого мужчину лет сорока в сером демисезонном пальто, со шляпой в руке. При виде его вахтер — бодрый отставник — резко вскочил, одернул полинялую гимнастерку, поздоровался: директор идет. Тот, не поднимая глаз, коротко кивнул в ответ.

В приемной навстречу встала секретарь — девушка лет двадцати, изукрашенная косметикой, обвешанная бижутерией, словно новогодняя елка.

— Владимир Караматович, из милиции звонили, — торопливо заговорила она, семена за начальником в кабинет... — Рябов убит. Ночью в квартиру ворвались.

Известие это только на мгновение остановило директора на пути к креслу. Не проронив ни слова, он повесил в угловой шкаф пальто и шляпу, прошел к своему столу. Секретарь не отставала:

— Будем соболезнование в газету давать?

Директор кивнул, сел и бросил вслед выходящей в приемную девушке:

— Всех главных ко мне.

В КВАРТИРЕ Рябовых работала оперативно-следственная группа. Ее руководитель, старший следователь райпрокуратуры Яков Таймазов осматривал место происшествия.

Рябов-старший был еще жив, но в крайне тяжелом состоянии: потерял много крови. «Скорая» увезла его в реанимацию. Этой же машиной Яков отправил оперативника Махмудова дежурить с включенным магнитофоном возле потерпевшего. Возможно, другого случая допросить не представится...

Следователь проверил, точно ли вычерчена помощниками схема: кто, где и в какой позе лежал. И после того, как все было тщательно запотоколорировано, сфотографировано, велел отвезти тело Рябова-младшего в морг. Позже он сформулирует судмедэксперту, который будет вскрывать труп, вопросы. Сейчас лишь ясно, что нападавшие действовали пожором.

Кинолог со своей розыскной собакой без пользы торчал в подъезде.

— Ну, что у тебя?

Суханов развел руками:

— Слово оно потеряла. Не знаю в чем дело.

Яков состроил недовольную мину. Суханов поспешил заверить:

— Турано другую собаку приведет. Я поеду, скажу ему.

— Давай.

Таймазов еще раз обошел двухкомнатную квартиру. Про таких в обменных объявлениях безнадежно пишут: «Малогаб, прихож и кух. — больш, санузел —

совмещ., балкона нет, комнаты раздельные».

Достаток, что называется, средний, стабильный средний достаток семьи, в которой одни взрослые и все работают. Мебель отечественная, но приличная. Вазы хрустальные, телевизор цветной. Посуда в серванте. На полу — палас с изображением распластанной шкуры леопарда. Шпингалеты на окнах исправны... Оперуполномоченный угрозыска Анатолий Проказов, изучавший замоч входной двери, обратил его внимание на ригель-язычок: никаких следов взлома.

— Кто-нибудь собирался вчера вечером прийти к вам?

— Никого не ждали. К нам редко кто приходит. Вечером темнее...

— Но замок цел, ключи на месте. Значит, преступникам открыли дверь, впустили в квартиру...

— Не знаю. Мы очень осторожны. Всегда в глазок смотрим, кто пришел. Даже днем.

Обычная предусмотрительность осторожных людей или?...

— Вы опасались кого-то?

Рябова долго вытирала глаза и, наконец, выдала:

Скорее всего объектом нападения был именно он. Сегодня пятница, последний день перед двумя выходными, и надо спешить. Надо допросить как можно больше людей, знавших Рябова близко...

\*\*\*

В ЗАВОДСКОЙ приемной милостивая секретарша медленно, одним пальцем печатала на тихо гудящей электрической машинке. Рядом с ее столом — кресло, в котором полноватый, невысокий мужчина. Звали его Акопджан или просто Джаник. У него на коленях японский двухкассетный магнитофон, он смотрел на девушку пред-

— У себя?

— Ты что? — зашипела девушка на нее. — И не вздумай совать себя.

— Что ему, десятки жалко?

— Не даст он, не даст! Другому сто даст, а Рябову моему — ни копейки!

Табельщица сначала непонимающе уставилась на девушку, потом что-то сообразила, закивала:

— А-а... Понятно.

Пошла было, но тут же вернулась, зашептала:

— Говорят, всю семью вырезали. Золото искали.

— Иди, иди, сорока, некогда мне, — отмахнулась Лена.

Едва Харитошина исчезла, в приемную вошел незнакомый мужчина лет тридцати — высокий, коротко остриженный с кожаной папкой в руке. Кивнув, направился к кабинету директора. Лена мгновенно выросла перед ним:

— По какому вопросу?

— Я звонил вам, — пояснил вошедший.

Лена догадалась, кто перед ней, и отступила в сторону:

— Ждет.

\*\*\*

РЯБОВЫ жили на втором этаже кирпичной четырехэтажки. Дом выходил торцом, украшенным произведением монументального искусства, на широкий и шумный проспект Гагарина. А подъезды смотрели в небольшой переулок. Напротив — высокая глухая стена товарного склада.

Проказов обошел здание, тщательно всматриваясь в окружающие его кусты живой изгороди, заглядывая в заполненные опавшими листьями каналы. Прочел надпись на торце: «Сегодня разработал — завтра внедри!». Приняв к сведению и руководство многометровый призыв, стал обходить соседей потерпевших. В большинстве квартир на звонки не откликались — работают, детвора в школе. Пенсионеры ничего интересного не рассказали. В трех квартирах дверь открыли больные — эпидемия гриппа в городе.

Грabitели ворвались в квартиру, убили одного, тяжело ранили другого — и никто ничего не слышал...

Оперативник опять зашел к соседке Рябовых по лестничной клетке — той самой пенсионерке, что утешала на кухне несчастную женщину.

— Я сплю чутко. Если б кричали — проснулась бы, — сказала она. Анатолий Проказов вспомнил, что его соседи недавно купили диковинный музыкальный звонок, и теперь каждый раз, когда к ним приходят гости, он может наслаждаться отрывком из «Кармен».

— Если б Рябовым звонят — вам слышно?

— Конечно. Ночью особенно — тихо ведь кругом. Я и телефон их слышу, когда звонит.

Анатолий позвал Горелова, участкового, сидевшего в квартире Рябовых, велел ему закрыть обе входные двери и позвонить к Рябовым. Горелов — долголетний старший лейтенант все в точности выполнил. Послышался негромкий звонок.

— Вот! — Соседка подняла палец. — К Рябовым пришел.

Проказов в недоумении уставился на нее. Что с ней? Что это с ней? Ведь он только что при ней велел Горелову позвонить в соседскую квартиру. В таком случае — представляют вообще какую-либо ценность ее показания?

— Вы утверждаете, что вчера к ним никто не звонил?

— Нет. Я поздно ложусь, вчера во втором часу легла. Никто.

Проказов поблагодарил ее, собрался идти.

— Товарищ следователь, — остановила его старушка. — Я так думаю, что это — вору.

Стоит ли продолжать разговор? Но Анатолий все же остался.

— Почему же к ним? Ведь вору, как правило, не лезут наугад. Разве так богато жили?

— Да уж жили, — пенсионерка странно повела глазами в сторону и многозначительно поджала губы.

## Юрий Мурадов

# РАССЛЕДОВАНИЕ

### ГЛАВЫ ИЗ ПОВЕСТИ

Отмычка? Еще один вопрос экспертам.

Кровь в прихожей, кровь в спальне у кровати Рябова-младшего.

Соседи, толпящиеся на лестнице, ахают, участковый, отгоняющий их, сокрушенно качает головой. Прежде тут такого не видали.

— Беда...  
— Не дай Бог никому...  
— А если б хозяйка не была на дежурстве...  
— Ужас...

Якову ахать некогда, пора думать о версиях. Прокурор вот-вот вызовет. Собственно, версий в подобном случае может быть только две, а уж остальные — варианты этих двух. Грабеж, сопряженный с убийством, или убийство из-за неприязненных отношений, или чего-то еще.

Разумеется, в первую очередь надо поговорить с хозяйкой. Он прошел в кухню, где горько плакала Рябова, прижавшись лицом к плечу утешавшей ее соседки — высокой пожилой седовласой женщины. Увидев следователя, соседка поняливо удалилась.

Таймазов присел за кухонный стол напротив хозяйки. Разговор начал не сразу, дав возможность ей несколько успокоиться.

— Я понимаю, вам тяжело, но прошу: соберитесь с силами. Нельзя терять времени. Расскажите, что знаете.

Всхлипывая и прижимая намоченный от слез платок к глазам, Рябова проговорила:

— Я ничего не знаю. Была на дежурстве...

— Во сколько вернулись? Что увидели?

— В половине седьмого. Хотела позвонить, а дверь... — Рябова снова залилась слезами.

— У вас что, своего ключа нет?

— Есть. Сегодня не было. Шурику вчера отдала.

— Вы с работы домой звонили?

— Да. Вечером.

— Во сколько?

— В одиннадцать.

Значит, в 11 еще все было спокойно. Позже судмедэксперт Джабраилов — он проведет вскрытие — определит, во сколько наступила смерть. У них есть довольно точная методика. Температуру остывающего тела каждый час измеряют, график вычерчивают и все такое. Но уже сейчас надо запомнить: в 11 часов в квартире было спокойно. Кроме прочего это означает, что будет туго со свидетелями. После этого часа мало кто мог видеть преступников в подъезде или на улице возле дома. Летом в одиннадцать жильцы еще сидят на скамейке — пенсионеры, молодежь. Летом, но не в середине декабря. К тому же ночью накрапывал дождь.

— Нам угрожали...

— Кто?

— Дело в том, что Шурик недавно развелся с женой. Она с ребенком ушла к своим. А ее брат постоянно звонил нам, грозился... Яков записал адрес, по которому теперь проживает бывшая невестка и имя ее брата.

— Здесь они жили, сын с невесткой? С вами?

— Да. Такая неряшливая. Вечно все валяется. Поели, пока не скажешь, — посуду не вымоет. Шурику самому приходилось носить себе стирать.

— Давно ушла от вас?

— Два месяца. А транжира какая...

— С кем еще у вашего сына или мужа были конфликты?

— Конфликты? Ничего такого не было. Мы очень тихие.

— И разговоров о том, что с кем-то поссорились?

Рябова покачала головой.

Теперь надо поискать доводы в пользу другой версии — ограбления. Он повел хозяйку с собой по квартире. В комнате у Шурика выдвинуты шкафчики мебельных антресолей, на полу вещи из шифоньера, книги из шкафа.

— Было в доме что-нибудь ценное? Ювелирные изделия? Картины?

— Нет, что вы...

Вторая комната, побольше, служила залом, а ночью спальной для родителей. Эта широкая кушетка, вероятно, по утрам превращается в диван. Здесь больше шкафов — они занимают две стены. Таймазов открыл дверцу одного, другого. Все аккуратно сложено — одежда, постельное белье, скатерти...

— Вы ничего не трогали? Порядка не наводили?

— Нет. Участковый инспектор пришел, сказал: ни к чему не прикасайтесь.

На грабеж не похоже. Искали что-то конкретное в вещах Рябова-младшего. Факт немаловажный. Задал ли он неразрешимую загадку или станет первой реальной зацепкой? А может, что-то спугнуло налетчиков, и они просто до второй комнаты не дошли?..

Рябова спросила, можно ли ей отправиться в больницу к мужу.

— Позже. Пока побудьте здесь. Ему вы сейчас ничем не поможете, а нам понадобится.

Женщина покорно вздохнула и снова ушла на кухню. Яков подошел к хозяйке внимательно осмотреть вещи и составить список похищенных, если таковые окажутся.

— И с соседями побеседуй: кто что видел, слышал.

А сам вышел на сырую декабрьскую улицу, поехал на Опытный завод, где до нынешнего дня работал технологом. Рябов-младший.

анными, влюбленными глазами и канючил:

— Лен, а Лен. Возьми...

Лена продолжала молча печатать.

— Ты мой характер знаешь, — ныл ухажер. — Разобью и выброшу.

— Дело твое.

— Ну почему ты такая?

— Сто раз говорила, — оторвалась, наконец, от своей машинки Лена. — Не покупай мне ничего.

Устроился на работу, с зарплаты — пожалуйста. Откуда я знаю, на какие деньги ты его купил? И вообще — купил ли? — Спасибо, мне головной боли и без того хватает.

— Да устроюсь, устроюсь. Уже подыскал!

В селекторе, стоящем на углу стола, раздался приглушенный голос: «Лена, вызови машину».

Секретарша замахала на кавалера руками, чтоб умолк, наклонилась к селектору.

— Владимир Караматович. Следователь звонил, просил вас куда-то не отлучаться. Он уже сюда едет.

Сказав это, она подождала, поняла, что ответа не последует, решительно приказала приятелю подняться и стала за плечи подталкивать к выходу.

— Все, все, иди. Сейчас выйдешь — нагоняй получу.

— А это? — тот робко протянул подарок.

— Опять?!

Кавалер сник, послушно вышел в коридор. Чмокнул подругу в щеку, сказал на прощанье:

— Обедаем вместе. Заеду.

Вахтеру на проходной Джаник презентовал пачку «Мальборо» и подмигнул. Страж вполне заслужил дорогой по нынешним временам подарок. Ведь он может в другой раз встать у входа и твердить упрямое:

— Без пропуска не велено. Не велено без пропуска.

А так и за новенькими «Жигулями» присматривает.

Садясь в машину, молодой человек бросил огорченный взгляд на занавешенное окно второго этажа конторы — там приемная. Положил магнитофон на заднее сиденье и аллюром сорвал своего красного «жоня» с места.

Лена опять села за машинку, но спокойно поработать не удалось. Стремительно вошла табельщица Харитошина — пышногрудая женщина лет пятидесяти с высоко взбитой прической из рыжих крашенных волос.

— Деньги на венки собираю.

Получив десять рублей, дотошная табельщица аккуратно вписала имя Лены в принесенный листок и кивнула на директорскую дверь:

(Продолжение следует).

**ПРОКУРОР** отдела общего надзора Джизакской областной прокуратуры Альбина Николаевна Скорнякова помимо массы текущих дел занимается надзором за состоянием экологической ситуации в регионе. Встретилась она меня довольно приветливо, я бы даже сказал, по-свойски, без лишнего слов выложив на стол досье по интересующей гостя линии работы, правда, все удивлялась: почему "На посту" — и вдруг природоохранная тема?

шенности строительства является отсутствием необходимых денежных средств у заказчиков и материальных ресурсов у подрядчиков. Похоже, засевавшая в наших мозгах идея непрекращающегося технического прогресса в отечественной интерпретации выше всякого здравого смысла: невозможно, но надо...

Строительство очистных сооружений канализационной сети Пахтакора начато в 1989 году. Запланированный

месяц для технологических процессов, связанных в основном с промывкой зерна. Используемая вода, содержащая разные примеси, поступает в малопригодные очистные сооружения — вертикальные отстойники, затем сбрасывается в систему централизованной канализации города. Аналогичное санитарно-гигиеническое состояние и на мелькомбинате Дусликского района.

По всем этим фактам прокуратурой

**Природе — надежную охрану**

ни штрафов за вывоз отходов в явно неотведенные для этого места. Кооператив "Зеленый лес" (название-то какое!) на 50 га орнитологического заповедника-заказника уничтожил всю растительность. В совхозе "Уч кахрамон" место, отведенное для массового озеленения, из-за безответственности работников кишлачного Совета превращено в свалку.

Далеко не всегда безупречно и действия властей повыше городских и районных. Некоторые исполкомы, их коммунальные службы неудовлетворительно исполняют требования законодательства об утилизации, обезвреживании и захоронении токсичных промышленных отходов. На территории областей ежегодно образуется 83 тысячи кубических метров производственных отходов, а в качестве вторичных ресурсов используется только 5 (!) процентов. Наибольшую опасность для окружающей среды представляют собой промышленные отходы, образующиеся на предприятиях химической промышленности и при производстве цветных металлов. Наибольшее количество промышленных отходов концентрируется на территории областного центра и Галляларьского района, где они нередко складываются вместе с бытовыми. Решением галляларьского райисполкома было отведено 5 га под полигон для бытовых отходов, однако из-за халатности работников райжилкомхоза эта площадь разрослась до 50 га...

В Гагарине и совхозах Мирзачульского района не имеется специального транспорта для вывоза мусора и отходов. Ни в одном из населенных пунктов района нет законных сливных станций и мусоросвалок, в результате чего навоз и бытовые отходы выбрасываются на свалку без дезинфекции, компостирования, то есть засыпки почвой. В лучшем случае производится только сжигание сухого мусора. В Гагарине по причине отсутствия сливной станции нечистоты, сточные воды из жилых домов и туалетов не обеззараживаются и поступают в канализационно-очистительные сооружения без отстойки в биологических прудах. Обеззараживание не производится ввиду отсутствия хлораторной установки. При проверке Гагаринского молочного завода установлено, что сточные воды без предварительной очистки и утилизации сбрасываются в сборный коллектор...

В хозяйствах Дусликского района минеральные удобрения и ядохимикаты хранились в основном под открытым небом, отсутствовал их учет. Склад ядохимикатов Галляларьской райсельхозхимии находится в непосредственной близости от населенного пункта. Территория склада не ограждена. Около 600 пустых бочек от высокотоксичного ядохимиката хранятся под открытым небом вместо вывоза в ядохимикатики. Где гарантия, что со временем они не будут использованы для бытовых нужд.

На Ульяновском хлопкоочистительном заводе в одном из цехов из шести пылеулавливающих установок в момент проверки работало лишь две. В очистительных машинах отсутствовала необходимая герметичность. В другом цехе работали все десять установок, но из-за неисправности агрегатов пыль выбрасывалась в атмосферу. Недопустимый сверхнормативный выброс в воздух вредных веществ производит и Джизакская хлопкопрядильная фабрика.

Этот мрачный список, к сожалению можно было бы продолжить. Правда, некоторые нарушения устраняются, другие пока остаются в нетронутом виде.

**В. ЗАХАРОВ.**

ха оформлены материалы на 427 должностных лиц.

Органами внутренних дел систематически осуществляется проверка предприятий народного хозяйства и частных домовладений с целью обеспечения надлежащего санитарного режима, в ходе которых оштрафованы 43162 нарушителя на сумму 1029353 рубля.

**В. ОСИПОВ,**  
**заместитель начальника УООП**  
**МВД Республики Узбекистан,**  
**подполковник милиции.**

## ШАГИ К БЕЗДНЕ

А действительно, почему? Наверное не только оттого, что и милиция вменено в обязанность следить за состоянием охраны окружающей среды — сегодня эта тема волнует всех, тем более, что отдельные регионы республики можно смело отнести к зонам экологического бедствия. Наверное, и оттого, что несмотря на это у нас до сих пор нет солидного республиканского экологического издания, которые уже давно имеются кое-где в регионах, скажем, в том же Каракалпакстане.

По правде сказать, порассуждать нам на эту тему с Альбиной Николаевной так и не удалось — уж слишком широк круг забот у прокурора. Разговор состоялся коротким, а основное время, проведенное в прокуратуре, я потратил на знакомство с документацией.

На фоне Каракалпакстана и Хорезмской области, где некогда раньше пришлось детально изучать эту проблему, Джизакская поначалу выглядит едва ли не оазисом благополучия. По крайней мере большинство населения знает здесь не из открытых водоемов, загрязненность которых не выдерживает никакой критики, а артезианскую воду. Скажем прямо, подобной привилегией не избалованы даже жители самой столицы.

Тем не менее, как бы ни был приятен этот факт, он ни сам по себе, ни в совокупности с рядом других положительных моментов, которые на фоне нашей нескончаемой бедности смотрятся едва ли не достижением, ни в какой мере не может выглядеть утешительным, если рассматривать общую экологическую обстановку.

Нет, речь не о слабой работе прокуратуры или иных правоохранительных структур — ими, как и властями области, как раз делается немало. Речь о том, что в массе своей, несмотря на приобретение мало-мальских знаний в области экологии, мы пока остаемся несправными невеждами. Причем, похоже, что это надолго и всерьез. То есть "спасительную" для гражданской совести библейскую формулу "не ведают, что творят" можно применить практически в любом районе и этой области. Впрочем, перейдем к фактам, которые в данном случае — вещь не столько упрямая, сколько печальная.

В середине 1992 года была проведена специальная проверка, в ходе которой установлено наличие в области шести незавершенных природоохранных объектов. К ним относятся расширение канализационной системы города Пахтакора (заказчик — Минжилкомхоз республики), создание трех очистных сооружений в совхозах, совершенствование насосных систем областной организации "Водоканал" и т.д. По четырем объектам не был установлен срок ввода в эксплуатацию, по двум он истек еще в 1990 году. Все эти объекты вносятся в "копилку" экологической загрязненности свой немалый вклад.

Основными причинами незавер-

шения строительства является отсутствие необходимых денежных средств у заказчиков и материальных ресурсов у подрядчиков. Похоже, засевавшая в наших мозгах идея непрекращающегося технического прогресса в отечественной интерпретации выше всякого здравого смысла: невозможно, но надо...

Строительство очистных сооружений канализационной сети Пахтакора начато в 1989 году. Запланированный

срок их ввода в 1990 году был сорван также из-за недостатка материальных ресурсов, квалифицированных рабочих и подрядчиков и перенесен на 1991 год. По этим же причинам и с учетом введения новых тарифов и расценок на работы и стройматериалы выполнение годового плана освоения капитальных вложений по объекту "Водоканал" в указанном году составило лишь 67 процентов. А в 1992 заказчик, предлагая завершить строительство, включил его в план сдаваемых в эксплуатацию, однако и тут "просчитался", так как средств на это было отпущено всего 600 тысяч рублей вместо полутора миллионов. Кредитная задолженность заказчика по данному объекту ко дню проверки составляла 427 тысяч рублей, иначе говоря, сумму, которая ныне представляется... просто игрушечной.

Немногим раньше областные санэпидстанция и Госкомитет по охране природы по поручению прокуратуры осуществили проверку объектов Узгидроцентра, расположенных на территории Джизака и Дусликского района. Проверялось соблюдение законов об охране водных ресурсов и санитарно-гигиеническое состояние условий труда и быта рабочих. Проверкой были охвачены мясокомбинат, хлебокомбинаты, мелькомбинаты, маслозавод. Выявлен целый букет нарушений.

На карантинной площадке мясокомбината не функционировали специальные устройства для дезинфекции автотранспорта. Воды, используемые для производственных нужд, перед сбросом в канализационную сеть Джизака не всегда хлорировались. Между тем они достаточно загрязнены: содержат остатки жира, белков, смывающихся при технологических процессах, вследствие чего создаются оптимальные условия для размножения различных болезнетворных бактерий, мало того — на предприятии для обслуживания персонала не функционировала душевая, что там было говорить о циркулярном душе для крупного рогатого скота и свиней! Не производилась регулярная очистка предубойной площадки. Рабочие обеспечиваются спецодеждой и средствами индивидуальной защиты не полностью.

Аналогичные изъятия обнаружены и на городском хлебокомбинате. Для технологических процессов здесь используется вода, средняя потребность которой достигает 30 тысяч кубических метров в месяц. Будучи использованной, она скапливается в ямах неполегающего типа и регулярно вывозится. Перед сбросом в отстойники для оседания крупных частиц отходов далеко не всегда производилась дезинфекция. Неоднократные предписания специалистов санэпидстанции не выполнялись. Не производился капитальный ремонт находившихся в неприглядном виде производственных помещений, комнат отдыха и душевых.

Мало чем порадовал проверяющих и мелькомбинат, где используется около 43 тысяч кубических метров воды в

подготовлены и направлены адресатам предписания об устранении имеющихся недостатков. Исполнение их взято на контроль.

Имеется специальное постановление правительства республики о запрещении применения ядовитых и опасных для жизни и здоровья минеральных удобрений в сельском хозяйстве. Но, видно, этот хороший документ остался в хозяйственных складах Дусликского района. Их нужно было хранить как зеницу ока. Но вышло все иначе. Большинство частных владельцев огородов и бахчей приобрели это удобрение окольным путем. Нитроаммофос и селитра применялись на личных наделах и грядках безо всякого ограничения. К примеру, в кооперативе "Алатоу" на 15 га земли, где посеяли лук, было использовано 30 тонн нитроаммофоса. Получилось по две тонны на гектар. Чуть отстал от него кооператив "Интернационал". Тот также использовал 30 тонн удобрений, правда, на 20 гектарах. Немало тех, кто обильно "посыплет" селитрой дыни и арбузы. К ним практически не применяются никакие меры воздействия, разве когда бахчевые попадают на рынок Ташкента, как-нибудь чрезвычайно добросовестная сетка из районной санэпидстанции не даст им хода с прилавка. Но стоит выйти на территорию базара, и — полная свобода... Думается, ответственность за такое положение вещей наряду с непосредственными виновниками должны нести и руководители хозяйства, с молчаливого согласия которых ретивые делатели денег сыплют удобрениями направо и налево, губя здоровье нации. Пора серьезно спрашивать и за загаживание земель. Однако этого чаще всего не происходит. Дехкане, использующие химические удобрения, часто зарывают их остатки тут же, вблизи от посевов, отравляя тем самым землю на долгие годы.

Словом, пока еще, к большому сожалению, велико поле деятельности прокуратуры. За полтора года ее работниками проведено 72 проверки, в ходе которых выявлено 77 случаев нарушения природоохранного законодательства.

Тем, кто, похоже, поставил своей целью превратить наши земли, воды и атмосферу в среды обитания, мало городов, колхозных и личных угодий, свалок, рек и озер. Они добрались и до заповедных мест. Прокуратурой предъявлен иск на значительную сумму ряду лиц, производивших выпас скота на территории Зааминского заповедника, где были вытоптаны лекарственные растения, уничтожены деревья и кустарники. Некий Мамедов занимался порубкой заповедной растительности.

Начальнику районного коммунального хозяйства Мавлянову и главному инженеру Шибяеву прокуратурой предъявлены иски о взыска-

## Поздравляем!

Говорить о возрасте женщины занятие самое неблагодарное... Работая и общаясь с врачом-невропатологом Зенгиитинской воспитательно-трудовой колонии подполковником внутренней службы Мухаббат Почешевой Султановой, трудно поверить, что трудовой стаж ее исчисляется 25-ю годами. Сразу после окончания Андижанского медицинского института начала она свою службу в подразделениях органов внутренних дел республики и продолжает ее сегодня, являясь одним из самых опытных и высококвалифицированных специалистов.

Поздравляем М.П.Султанову и желаем ей здоровья, счастья и успехов в работе.

**Руководство и личный состав УИД МВД Республики Узбекистан.**

## Разыскиваются



ОВД Пайарыкского района Самаркандской области разыскивается пропавший без вести **Ботир Турсунов**, 1953 года рождения, проживавший в Пайарыке по улице Ташкентской, дом 18. 10 сентября 1991 года он вышел из дома в 6 часов 30 минут утра, сказав, что идет на работу, и не вернулся.

**Его приметы:** рост 170 сантиметров, лицо круглое, волосы черные, вьющиеся, лоб широкий, брови широкие, глаза черные, губы широкие.

**Особые приметы:** на левой руке выше локтя шрам размером в 4 сантиметра.

Всех, кто что-либо знает о местонахождении Ботира Турсунова, просим сообщить по телефонам 5-19-02, 5-16-48, 5-18-96, в ближайшее отделение милиции или по телефону 02.



ОВД Пайарыкского района Самаркандской области разыскивается пропавшая без вести **Саттарова Адолат Аликуловна**, 1975 года рождения, проживавшая в Пайарыке по улице Увайси, дом 3. 14 июля 1992 года она вышла из дома примерно в 10 часов 30 минут утра и не вернулась.

**Ее приметы:** рост 160 сантиметров, лицо круглое, волосы черные, лоб широкий, брови редкие, глаза черные.

**Особые приметы:** над правой бровью шрам длиной в 2 сантиметра.

Всех, кто что-либо знает о местонахождении Адолат Саттаровой, просим сообщить по телефонам: 5-19-02, 5-16-48, 5-18-96, в ближайшее отделение милиции или по телефону 02.

## ОРГАНАМИ милиции республики совместно с природоохранными организациями проводится определенная работа по борьбе с браконьерством, нарушениями правил охоты, рыболовства, лесопользования.

Важное внимание на протяжении ряда лет уделяется пойме реки Сырдарья, где наиболее часты случаи массового браконьерства, особенно в период нереста ценных пород рыб.

В 1992 году при участии сотрудников милиции проведено 2066 рей-

## Сети для... браконьеров.

дов по выявлению браконьеров, в ходе которых за незаконную охоту задержаны 918 человек. За нарушение правил рыболовства задержаны 1858 человек. Ко всем применены меры административного и общественного воздействия, а 6 нарушителей привлечены к уголовной ответственности. У браконьеров изъято 410 единиц охотничьего оружия

и 858 запрещенных орудий лова рыбы. Сумма взысканных штрафов и исков за нанесенный ущерб охотничьему и рыбному хозяйству составила 343906 рублей.

В ходе проводимых мероприятий не остались в стороне и вопросы экологической безопасности, охраны природы. За загрязнение водоемов, почвы и атмосферного возду-

■ При перепечатке ссылка на «На посту» обязательна  
■ За точность приведенных цифр, фактов и прочих сведений, а также за то, чтобы материал не содержал данных, не подлежащих открытой публикации, несут ответственность авторы  
■ Мнения авторов могут не совпадать с мнением редакции  
■ Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

**НАШ АДРЕС: 700029, ТАШКЕНТ,**  
**улица Г. ЛОПАТИНА, 1.**

**Газета набрана и сверстана на компьютере ИВМ.**  
**Отпечатано в типографии издательско-полиграфического концерна**  
**«ШАРК» Республики Узбекистан**  
**Время подписания в печать по графику 19.00, номер подписан в 19.00**

**ТЕЛЕФОНЫ: 39-70-40 — редактор,**  
**59-20-96 — секретарнат,**  
**59-24-45, 59-26-79 — корреспонденты**

**ОФСЕТНАЯ, 2 ПЕЧ. Л.**  
**ИНДЕКС 64616.**

**Редактор**  
**З. АТАЕВ.**

**Зак. № Г—139.**  
**Тираж 16391**  
**1 2 3 4 5 6**